

# اخبار

جلد ۳۷  
شماره ۲۵  
پندرہ روزہ



ایڈیٹر  
عبدالحق فضل  
نائب  
قریشی محمد فضل اللہ

THE WEEKLY "BADR" QADIAN - 143516

۲۳ جولائی ۱۹۸۸ عیسوی ۲۳ اگست ۱۳۶۷ ہجری ۲۳ اگست ۱۹۸۸ ہجری

قادیان ۱۹ اگست (جون) سیدنا حضرت  
قدس امیر مومنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ  
تعالیٰ ہضرت العزیز کے بارہویں ہفتہ زیر امت  
کے دوران ملنے والی تازہ ترین اطلاع  
ہے کہ حضور پر نور اللہ تعالیٰ نے فضل سے  
بخیر و عافیت میں۔ اور دن رات مہمات  
دینیہ کے سرگرمی میں ہمیں ہر طرف  
ہیں۔ اللہ لکھ۔

احباب کرام التزام کے ساتھ اپنے  
جان سے پیار سے آفاقی صحت و سلامتی  
درازی عمر اور مقاصد عالمی فائز المری  
کے لئے درددل سے دعا میں کرتے ہیں  
۵۔ مقامی طور پر محترم صاحبزادہ مرزا  
وسیم احمد صاحب ناظر علیہ داعیہ جماعت  
احمدیہ قادیان مع محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ  
اور جلد درویشان کرام و احباب جماعت  
بفضلہ تعالیٰ خیر و عافیت سے ہمیں اللہ لکھ

## افسوس! محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ صحت فرمانگشیں

بڑے دکھ کے ساتھ یہ اطلاع دی  
جاتی ہے کہ محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ  
محترم ملک عمر علی صاحب رئیس ملتان  
تقریباً ۶۷ سال کی عمر میں وفات پائی  
مرحومہ حضرت میر محمد اسحاق صاحب  
رضی اللہ عنہ کی دوسری صاحبزادی تھیں۔  
ربوہ میں حیات تھا۔ کچھ عرصہ سے طبیعت  
زیادہ کمزوری اور نقاہت خسروی گری  
تھی وفات سے چند روز قبل بستر میں  
گمش کے زخم کا اظہار فرمایا چنانچہ محترم  
ڈاکٹر مرزا بشیر احمد صاحب نے ایشین  
کیا B.O.P.S.Y کروائی لاپرواہی علاج  
شروع ہوا۔ مگر چند روز کے علاج میں کمزوری  
بڑھتی ہی گئی یکم جون شام سات بجے لاہور عمر  
ہسپتال میں داعیہ مہل کو لیک کہا۔ انا اللہ  
وانا الیہ راجعون ۵  
ادارہ بدر اس غم و اندوہ کے موقع پر  
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ اور  
مرحومہ کے جہد پیمانہ مکان سے مجلسی تقریر  
کا اظہار کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو  
جنت الفردوس میں بلند مقام عطا  
فرمادے۔ اور پیمانہ مکان کو صبر جمیل  
کی توفیق عطا فرمادے اور ہر طرح  
سے عالی دنا مر ہو۔  
(ادارہ)

# کٹیبہ کے خلاف ضیاء حکومت کا ہمارا کردار

## پاکستان کے احمادیوں سے متعلق تازہ اطلاع

- ۱۔ **لاہور**۔ ایس ایچ اور بوہ نے ۲۲ اپریل کو ربوہ میں ۵ مختلف مقامات سے کٹیبہ مشاویا ہے۔ یہ کارروائی ڈی ایس پی کی ہدایت پر ہوئی ہے۔ بس سٹیڈ کے قریب ایک بورڈ پر صدر انجمن احمدیہ ربوہ کے پرائیویٹ احاطہ میں کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ مختلف مقامات پر درج تھے۔
- ۲۔ **ربوہ**۔ جبرانہ اور تاعداالت پرخواست سزا دی گئی۔
- ۳۔ **انکے**۔ مکرم مبارک احمد صاحب کو اپنی بیٹی کی شادی کے دعوتی کارڈ پر "لا الہ الا اللہ" لکھوانے کے جرم میں ۵۶ قید کی سزا دی گئی ہے۔ ان کی ضمانت کروائی گئی ہے۔
- ۴۔ **فارو وال**۔ ۱۰ مارچ کو پولیس نے احمدیہ مسجد نارو وال ضلع سیالکوٹ سے کٹیبہ کی تختی اتارنے کیلئے مری سلسلہ (احمدیہ مشنری) مکرم منصور احمد صاحب ناصر کو حکم دیا۔ ان کے انکار پر پولیس نے کلمہ کی تختی خود اتاری اور مکرم منصور احمد صاحب کو زیر دفعہ B-298 پر چارج کر کے حوالات میں بند کر دیا۔ C-8 کی عدالت سے ان کی ضمانت نامہ منظور ہو گئی ہے۔
- ۵۔ **فیصل آباد**۔ مکرم شیخ عبدالقدیر صاحب کو "لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ" کی تختی اتارنے کے جرم میں زیر دفعہ 298 گرفتار کر لیا گیا ہے۔
- ۶۔ **کوئٹہ**۔ مکرم عبد الرحمن صاحب کو ان کی دوکان سے گرفتار کیا گیا کہ انہوں نے اپنی دوکان پر کٹیبہ کا سٹیک لگایا ہوا تھا۔ یاد رہے کہ ایک سال قبل بھی وہ کٹیبہ کے سلسلہ میں ایک سال جیل میں رہ چکے ہیں۔
- ۷۔ **جھنگ**۔ ۱۸ اپریل کو مکرم صوفی غلام حسین صاحب کے دوڑوں کو دوکان کے شوکس پر کٹیبہ کا سٹیک لگانے کی وجہ سے پولیس نے گرفتار کر لیا۔ بعد میں امیر جماعت احمدیہ جھنگ کے رابطہ کی وجہ سے ان کے ایک لڑکے بشیر احمد کو چھوڑ دیا مگر دوسرے لڑکے رفیع احمد کو 298/5 مقدمہ درج کر کے جیل بھجوا دیا گیا۔ تم کی بات یہ ہے کہ اس مقدمہ میں سٹی فٹریٹ خود مدعی ہیں۔
- ۸۔ **وہاڑی**۔ مولانا منظور چیموٹی کی تقریر کے بعد پولیس نے ایک احمدی مکرم نامہ ریا احمد بھی کو ان کے گھر سے کلمہ اتارنے کیلئے کہا مگر انہوں نے انکار کر دیا جس پر پولیس نے خود کلمہ مشاویا۔ بعد ازاں وہاڑی کی مسجد سے بھی کلمہ مشاویا گیا۔
- ۹۔ **سمبڑیاں**۔ ضلع سیالکوٹ میں جن احمدیوں کے گھروں پر کلمہ لکھا ہوا ہے پولیس ان کو بار بار تنگ کر رہی ہے اور تھانہ میں جلا کر حوالات میں بند کر کے پرچہ نہ ہونے پر چھوڑ دیتی ہے پولیس برعلاظہر کہ چچی ہے کہ مولویوں کو راضی کر لو ورنہ ہم چیمور ہیں۔ اس ضمن میں ۱۵ اپریل کو ۱۲ احمادیوں کے خلاف پرچہ درج کر لیا گیا ہے۔

(از احمدیہ پریس کمیٹی قادیان (پنجاب))



# خطبہ

## پاکستان میں جماعت احمدیہ پر مظالم کا دور و در چاندن کا پہلا شروع ہوا تھا

### ایک ایسی منزل کی طرف بڑھ رہا ہے جسے ہم فیصلہ کن منزل قرار دے سکتے ہیں

### اس کے نتیجے میں ایک بہت سے اہم اعلانے ہوئے جو اسے آخر پہ کھنا چاہتا ہو لے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۷ ہجرت (مئی) ۱۳۶۷ھ بمقام مسجد فضل لندن

حضرت عبدالحمید صاحب غازی علیہ السلام کا منظر ہال روڈ لندن کا منظر کردہ یہ نہایت بہت  
افروز خطبہ جمعہ ادارہ سیدنا رکیت اپنی ذمہ داری پر پوری قادیان کر رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

ہیں کہ با شعور دنیا کو جماعت احمدیہ کے مسائل کے متعلق، گزشتہ چند سالوں سے پہلے کبھی اس دور میں حاصل ہونے والی واقفیت کے مقابل پر ہزاروں حصہ بھی واقفیت نہیں تھی۔ یعنی جب سے جنرل ضیا الحق صاحب نے یہ فرمان جاری کیا ہے، اس سے پہلے کی با شعور دنیا کو احمدیت کا کیا علم تھا۔ آپ اس کا جائزہ لیں۔ اور وہ جماعت احمدیہ کے مسائل سے کس حد تک واقف تھی اور جماعت احمدیہ کے مقابل پر اس کے مخالف اندرون اسلام طاقوں نے کیا کیا حرکتیں کیں، ان باتوں سے واقف تھی، آپ یہ دیکھ کر حیران ہوں گے کہ دنیا کا عشر عشر بھی ہزاروں حصہ بھی، بلکہ لاکھوں حصہ بھی کہا جائے تو بیجا نہ ہوگا۔ ہمارے مسائل سے واقف نہیں تھا۔

پس اس دور میں خدا تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو ساری دنیا میں عظیم الشان خدمت کی توفیق بخشی ہے اور اپنے مظلوم بھائیوں کی آواز کو ان کے مسائل کو جماعت احمدیہ کے مسائل کو دنیا تک پہنچانے کی توفیق عطا فرمائی ہے، اس کے نتیجے میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ

تشہد، تعوذ اور سورہ فاتحہ کے بعد فرمایا  
پاکستان میں جماعت احمدیہ پر مظالم کا دور و در چند سال پہلے شروع ہوا تھا  
اب رفتہ رفتہ اپنے

### نقطہ انجام کو پہنچ

رہا ہے اور ایک ایسی منزل کی طرف بڑھ رہا ہے جسے ہم فیصلہ کن منزل قرار دے سکتے ہیں۔ میں سمجھتا ہوں کہ اب یہ سماج ایسے میدان میں قدم رکھنے والا ہے۔ جہاں فیصلہ خدا کی تقدیر کی طرف سے ہوا کرتے ہیں اور آسمان سے نازل ہوتے ہیں۔ ضروری ہے کہ اس نکتہ نگاہ سے جماعت احمدیہ کو اور جماعت احمدیہ کے فیلقین کو بھی، اس صورت حال سے پوری طرح وضاحت کے ساتھ آگاہ کر دیا جائے۔ اور جس حد تک بات کو کھول کر بیان کر دینا ضروری ہے، اس حد تک اس بات کو خوب کھول کر بیان کیا جائے۔ چونکہ یہ مضمون لمبا ہے اور یہ ایک خطبے میں سمیٹا نہیں جاسکے گا۔ اس لئے میں کوشش کروں گا کہ

اس مضمون کو دو یا تین خطبہ استہدائیں میں لکھ کر لوں اور اس کو پچھلے

اس آخری سال میں اس مضمون کا بیان ہر نا ویسے بھی بہت ضروری ہے کیونکہ یہ ساری باتیں آپس میں تعلق رکھنے والی باتیں ہیں۔  
جب ۲۶ اپریل ۱۹۸۷ء کو وہ بدنام زمانہ آرڈیننس جاری کیا گیا جسے اس وقت کے فوجی ڈیکٹر جنرل ضیا الحق صاحب نے اپنے فرمان سے جاری کیا۔ اس آرڈیننس کی تفصیل سے ساری جماعت واقف ہے اور جماعت ہی نہیں بلکہ تمام دنیا اس سے کم و بیش واقف ہو چکی ہے۔ کیونکہ اس کے متعلق عالمگیر جماعت احمدیہ نے ہر قسم کی کوششیں کر کے اور ہر قسم کے ذرائع کو کام میں لاکر ساری دنیا کو اس کی تفصیل سے آگاہ کر کے کی کوشش کی، اور اس کے بعد جو نتائج پیدا ہوئے ان سے آگاہ کیا اور یہ سلسلہ ہر طرف مسلسل جاری ہے اور دنیا کے چوٹی کے اخبارات نے بھی انسانی حقوق سے تعلق رکھنے والے اداروں نے بھی اور عالمی سطح پر نشر و نثر کے ذریعے کئے گئے ہیں۔ ان کے علاوہ انسانی حقوق کی حفاظت کے لئے وقف کر رکھا ہے۔ ان کے علاوہ مشرق و مغرب سے اور اخبارات نے نیز دانش وروں نے اس بار سے ہیں

نظم و نثر کے ذریعے اپنے خیالات کا اظہار کیا ہے  
اور جہاں تک با شعور دنیا کا تعلق ہے ہم کسی حد تک اطمینان سے کہہ سکتے

دنیا کا ایک بڑا با شعور طبقہ جس کا دنیا کے معاملات کو جاننے سے تعلق ہے  
یعنی خواہ وہ حکومت کے افراد ہوں، خواہ حکومت سے باہر سیاسی دنیا سے تعلق رکھنے والے لوگ ہوں۔ یا اخباروں میں لکھنے والے مقالہ نویس یا دانشور ہوں، ان میں سے ایک بھاری نمائندگی کو جماعت احمدیہ کے مسائل سے پوری طرح واقفیت ہو چکی ہے۔ اس لئے اس آرڈیننس پر تفصیلی بحث کی اس وقت ضرورت نہیں۔ اور وہ تفصیلی بحث میں اس سے بے چوڑا نہیں چکا ہوں۔ اب میں مختصراً اس آرڈیننس کے نتیجے میں جو مظالم جماعت احمدیہ پر ہوئے اور جو واقعات ان مظالم سے تعلق رکھنے والے رونما ہوئے ان سے متعلق میں کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ آج کے خطبے میں میں کسی حد تک اس سے مضمون کے اس حصے کو ادا کر سکوں گا۔  
سب سے پہلے تو میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ صدر ضیا الحق صاحب نے جب یہ آرڈیننس جاری فرمایا تو انہوں نے بعض وضاحتیں خود پیش کیں اور دنیا کو یہ بتایا کہ کیوں آخر وہ

ایسا بظاہر جاہلانہ انتہائی احمقانہ آرڈیننس پیش کر رہے ہیں۔  
اس کے پیچھے کچھ حکمت ہونی چاہئے۔ تو ان کے الفاظ میں اس آرڈیننس کا پس منظر کیا تھا۔ ان کے ذہن میں وہ کون سے محرکات تھے جو اس آرڈیننس کو مستحکم کرنے پر منتج ہوئے اس کے متعلق وضاحت کی

تو وہ یہ سمجھتا ہے کہ یادہ مارا جائے گا۔ یاد اگراں کو کاٹ کر الگ پھینک دیں۔ ٹر صدر ضیاء الحق صاحب کے پاس بھی "دعا" کا ٹوکڑی نکالنے نہیں تھا۔ وہ تو چارہ" تھا نہیں جو وہ کر سکتے چنانچہ ان کے پاس ایک ہی راہ تھی کہ وہ اس کینسر کو کاٹ، پھینکنے کے عزم کا اعلان کرتے۔ چنانچہ وہ اعلان ساری دنیا کے سامنے کیا گیا۔

اس کے بعد مظالم کے کچھ سلسلے جاری ہوئے۔ کیونکہ یہ فرضی اعلیٰ نہیں تھے۔ صدر مملکت اپنے آپ کو ساری دنیا کے سامنے COMRAIT کر رہا ہے اور مغربی دنیا کے سامنے جس جوان فی آزادی کے متعلق بہت ہی بلند تصورداشت رکھتی ہے خواہ اپنا عمل ایسا ہو یا نہ ہو اور جرأت کے ساتھ اس قسم کے اعلان، ایسی دنیا میں عام ہوش مند ان نہیں کر سکتا تو معلوم ہوتا ہے یہ کوئی ایسا تطنی فیصلہ تھا جس کے سارے پہلوؤں پر غور کر لیا گیا تھا اور اس کے بعد ان تمام خطرات کو ملحوظ رکھتے ہوئے۔ کہ دنیا میں ہماری کیسی بدنامی ہوگی لوگ کیا کہیں گے کہ

یہ کس قسم کے اسلامی ملک ہیں، یہ کس قسم کے مسربراہ ہیں،

ان سب باتوں کو توازن کرنے کے بعد پورے ناپ تول کے بعد یہ اعلان کیا گیا ہے کیونکہ صدر ان مملکت کے اس قسم کے اعلان جو رسمی طور پر باقاعدہ ایمباسی کی طرف سے پیش کئے جائیں وہ یونہی اتفاقی بھذبات کے نتیجے میں نکلی ہوئی بائیں نہیں ہوا کرتیں۔ تو میں اس لئے اس کی وضاحت کر رہا ہوں کہ یہ بڑی اہمیت رکھنے والا اعلان تھا۔ اور پاکستان میں جو کچھ سلسلے رونما ہوئے ان اعلانات کے بعد۔ اور حکومت کی طرف سے جو اقدامات کئے گئے۔ وہ اس بات کی گواہی دیتے ہیں۔

اس کے بعد کیا کچھ ہونا تھا۔ اس سلسلے میں (روزنامہ امن کراچی میں) جمعہ خاں کے قلم سے جو دلچسپ ادارے یا مقالات شائع ہوتے رہے ہیں ان کی ایک عبارت میں آپ کے سامنے رکھتا ہوں کیونکہ جو کچھ اس میں بیان کیا گیا ہے یوں معلوم ہوتا ہے کہ احدیت کے اوپر ہونے والے واقعات کا خلاصہ بیان کیا گیا ہے بلکہ احدیت کے ساتھ ہی نہیں، پوری قوم کے ساتھ جو کچھ ہو جانا تھا اس کا خلاصہ بیان کیا گیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں۔

"بہت سی قومیں آزادی حاصل کرنے کے لئے ان فرعونوں سے لڑ رہی ہیں جو زمین پر خدا بنے بیٹھے ہیں ان میں کسی نے جتنے اور دستار کو اپنی علامت بنا کر خود کو دوا عطا کر رکھا ہے۔ کوئی فوجی وردی میں ہے اور اسلحہ کی طاقت پر اترا تا ہے۔ کسی نے شرافت کو اپنا لباس بنایا ہے۔ جمہوریت کا نعرہ لگایا ہے اور وہ خود کو نجات دہندہ بتاتا ہے۔ ان شیطانوں نے خود کو مادر پدر آزاد کر رکھا ہے۔ اور دوسروں سے کہتے ہیں کہ اطاعت کرو" یعنی خود کو مادر پدر آزاد کر رکھا ہے آپ کسی ضابطے اور کسی اصول کے پابند نہیں ہیں اور دوسروں کو کہتے ہیں کہ ہماری اطاعت کرو۔ وہ اپنی اطاعت چاہتے ہیں اور ان کا بس نہیں چلتا اور نہ وہ لوگوں کو یہ حکم بھی دیدیتے کہ انہیں سجدہ کیا جائے۔ ویسے علامتوں نے لوگوں کو سجدہ کرنے پر مجبور کیا ہوا ہے۔"

یہ حصہ احدیت سے تعلق رکھنے والا حصہ رہ گیا ہے۔ کال یقین اور پورے اعتماد سے میں کہہ سکتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے کسی احمدی نے کسی فرضی خدا کو بھی سجدہ نہیں کیا نہ آئندہ کبھی کوئی احمدی کسی فرضی خدا کو سجدہ کرے گا۔

سب سے پہلے ۵ مئی ۱۹۸۲ء کو آپ نے یہ بیان جاری فرمایا کہ میں مسلمان ہوں۔ اس حیثیت سے ہر وہ فیصلہ کروں گا جس کا اسلام نے حکم دیا ہے۔ قادیانیوں کے متعلق فیصلہ نفاذ اسلام کا ایک حصہ ہے۔ میں ایک خادم اسلام کی حیثیت سے

اسلام کو ہر شعبے میں نافذ کرنے کی کوشش کر رہا ہوں۔

(بحوالہ ایوننگ سٹیٹل۔ کراچی ۵ مئی ۱۹۸۲ء) آرڈیننس کے نفاذ کے بعد قوم کے نام ان کا یہ پہلا پیغام تھا جس میں انہوں نے وضاحت فرمائی اور عملاً واقعہ یہ ہے کہ جب آپ اس بیان کی روح معلوم کرنے کی کوشش کریں کہ دراصل اس کا مقصد کیا تھا۔ تو معلوم یہ ہوتا ہے کہ چونکہ انہوں نے اپنی دانست میں ایسا آرڈیننس جاری کیا تھا جس کے نتیجے میں وہ قوم میں بے حد سرد و نعریز ہو چکے تھے۔ اور جس کے نتیجے میں ان کی اسلامی شخصیت، بڑی نمایاں طور پر قوم کے سامنے ابھری تھی۔ اس لئے اس شہرت کی دھوپ میں نہانے کے طور پر انہوں نے یہ پیغام دیا۔ جس طرح انگریزی میں کہا جاتا ہے کہ شہرت کی دھوپ میں بعض لوگ نہاتے ہیں۔ اور لطف اٹھاتے ہیں، کپڑے اتار کر باہر بیٹھ جاتے ہیں کہ اس دھوپ سے اپنے بدن کو سیکھیں اور اور زیادہ لطف محسوس کریں۔ تو اس بیان سے ان کی جو سیاسی کیفیت معلوم ہوتی ہے وہ یہی ہے کہ ایک آرڈیننس جاری کیا اور اس کے بعد لطف اٹھانے کے لئے اور قوم کو مزید یاد دلانے کے لئے کہ میں وہ مسلمان ہوں وہ سرد و جاہد ہوں جس نے اسلام کی اتنی عظیم الشان خدمت کی ہے اور پھر مزید وعدہ کیا کہ آپ فکر نہ کریں، میں اس خدمت میں مستعد ہو چکا ہوں۔ اب خدمتوں کا ایک سلسلہ جاری ہونے والا ہے۔ اور آپ لوگوں کو دیکھیں گے کہ کس طرح اسلام دن بدن میری صدارت میں یا میری ڈکٹیٹر شپ کے اندر ہر پہلو سے ہر شعبہ زندگی میں ترقی کرتا ہے چنانچہ اس بیان کے دو سال بعد ایک اور بیان جاری کیا جس میں انہوں نے فرمایا:

"پاکستان کو اسلامی فلاحی مملکت کا نمونہ بنایا جائیگا"

(بحوالہ رسالہ امن ۲ جون ۱۹۸۶ء کراچی)

یعنی آرڈیننس کے جاری کرنے کے دو سال بعد تک ارادے اتنے بلند تھے اور وہ یہ مجھ رہے تھے کہ ایسی منزل کی طرف بڑھ رہے ہیں اور کامیابی کے ساتھ بڑھ رہے ہیں جہاں دعاوی کو مزید زیادہ بلند بانگ بنایا جا سکتا ہے چنانچہ پہلے تو غرض عمومی طور پر اسلام کے نفاذ کا وعدہ تھا۔ اب فرمایا کہ پاکستان کو اسلامی فلاحی مملکت کا نمونہ بنایا جائے گا۔ اس کے لئے مزید اقدامات کئے جائیں گے۔ اور انہوں نے دعا کی کہ اللہ تعالیٰ ہمیں پاکستان کو اسلامی فلاحی مملکت بنانے کی توفیق اور حوصلہ عطا کرے پھر آپ نے اس فیصلے کو ساری دنیا پر واضح کرنے کے لئے کہ جماعت احمدیہ کے خلاف اتنے سنگین اقدامات کیوں اختیار کئے جا رہے ہیں، لہذا میں ہونے والی عالمی ختم نبوت کانفرنس کے نام صدر ضیاء نے ایک پیغام بھجوایا اور یہ ہدایت کی کہ پاکستان کی ایمباسی کی طرف سے باقاعدہ رسمی طور پر پاکستان سفارتخانے کا نمائندہ جا کر یہ اعلان پڑھے۔ چنانچہ جہاں تک علم ہے اس وقت کے پاکستان کے سفیر بھی وہاں موجود تھے بطور نمائندہ خصوصی اور ان کی موجودگی میں پاکستان ایمباسی کے کسی نمائندے نے یہ اعلان پڑھا۔ اعلان یہ تھا کہ پاکستان کی حکومت اس بات کو یقینی بنانے کی کوشش کر رہی ہے کہ

قادیانیت کے کینسر (CANCER) کا قلعہ قمع کیا جائے

یعنی اور باتوں کے علاوہ یہ تندی اور یہ ارادے ہیں احدیت کو نیت و نابود کرنے کے، جن پر وہ قائم ہے اور لفظ کینسر کے ذریعہ انہوں نے دنیا کو یہ پیغام دیا کہ یہ ایک ایسی بیماری ہے جس کا علاج کوئی نہیں۔ پس جب کوئی کینسر کا مریض ہو جائے اور اس کو خدا پر اعتماد نہ ہو

پھر وہ کہتے ہیں:

”جو بھی اُن کے آراۓ احکام کو نہیں مانتا اُس کے لئے پھانسی لگھاٹ ہے۔ کوڑے ہیں۔ قید خانے ہیں۔“  
یہ وہ ہیں منظر تھا یعنی حکومت کی بالارہ کو سٹشوں کا پس منظر جس کے اندر رونما ہونے والے واقعات ہیں بتاتے ہیں کہ جو کچھ احمدیت کے متعلق بدارادوں کا اظہار کیا گیا تھا ان کو پورا کرنے میں کمی نہیں کی گئی بلکہ جو کچھ اظہار کیا گیا اُس سے بڑھ کر کرنے کی کوشش کی گئی۔

احمدیوں کو اُن کے تمام بنیادی انسانی حقوق سے محروم کر دیا گیا۔ خدا کا نام لینا جرم ہو گیا۔ کسی کو سلامتی کی دعا تک دینا جرم ہو گیا۔ اذان کی آواز بلند کرنا جرم ہو گیا یہ اعلان جرم ہو گیا کہ خدا ایک ہے اور اُس کے سوا کوئی معبود نہیں۔ یہ اقرار جرم ہو گیا کہ محمد (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) اللہ کے بندے اور اُس کے رسول ہیں۔ قرآن کی تلاوت جرم بن گئی۔ کلمہ شہادت کا بیج BADGE سینے پر لگانا جرم ہو گیا۔ یہ جرم ہو گیا کہ مساجد کی پیشانی پر تو حید باری تعالیٰ کا اعلان سجا یا جائے

یہ قرار پایا کہ سب جرائم ایسے سنگین ہیں کہ ان سے کسی طرح بھروسہ پوشی نہیں کی جاسکتی۔ یہ اعلان کیا گیا کہ یہ سب جرائم مسلمانوں کے نازک مذہبی جذبات کو کچلنے والے اور زخمی کرنے والے ایسے جرائم ہیں جو سنگین دلازاری کی ذیل میں آتے ہیں۔ یہ فیصلہ کیا گیا کہ ایسے امور اگر کسی بھی رسالے میں شائع ہوں تو اُس رسالے کو ضبط کر لیا جائے۔ اُس رسالے کے ایڈیٹر اور نیچر کے خلاف سخت قانونی اقدامات کئے جائیں اور اگر کسی کتاب میں ان باتوں کا ذکر کسی احمدی کی طرف سے شائع ہو تو اُس کے خلاف بھی اسی قسم کے سنگین اقدامات کئے جائیں۔ یہ تقدیر جاری کی گئی کہ اگر احمدی سیدنا و مولانا حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے گن گائیں تو اُن کے خلاف تعزیرات پاکستان کے تحت ہتک رسول کے مقدمات درج کئے جائیں جن کی سزا موت بھی ہو سکتی ہے۔

یہ تمام اقدامات کئے گئے اور اسلامی انصاف کا ایک ایسا بگڑا ہوا تصور دنیا کے سامنے پیش کیا گیا جو اسلام کے حسین چہرے کو انتہائی ظالمانہ طور پر بدزیب اور مکروہ اور ماؤف کر کے دکھاتا ہے۔ یہ اقدامات صرف ظاہری طور پر اُن جرائم کی سزا دینے پر منتج نہیں ہوتے جن کا بیان نے ذکر کیا ہے بلکہ اس کے اور بھی بہت سے اثرات پیدا ہوئے جن کی وجہ سے تمام پاکستان احمدیوں کے لئے ایک انتہائی دردناک جیل خانے کی صورت اختیار کر گیا۔

یہ روہانی، مذہبی اور انسانی طور پر احمدیوں کی آزادی چھیننے والے اقدامات ہیں اس ظلم کے سائے میں اور بہت سے مظالم پیدا ہوئے اور احمدیوں کے لئے ساری فضا کو دکھ سے بھر دیا گیا۔ چنانچہ احمدیوں کے تمام بنیادی حقوق میں اُن سے کلیتہً چھین لئے گئے۔ میں آپ کے سامنے چند مثالیں رکھوں گا جو اعداد و شمار کی صورت میں یہ ظاہر کرتی ہیں کہ واقعہً ان اقدامات کے نتیجے میں احمدیوں کو کتنی مصیبتوں اور دکھوں میں سے گزرنا پڑا اور گزرنا پڑ رہا ہے۔ لیکن اُن کو بیان کرنے سے پہلے اُس عمومی فضا کا ذکر کرنا ضروری ہے جسے اعداد و شمار میں پیش نہیں کیا جاسکتا اور اُس کے لئے کوئی ایسے معین ثبوت نہیں ہیں جن کو دنیا کے سامنے رکھا جاسکے۔ لیکن پاکستان

کا بچہ بچہ ان باتوں سے واقف ہے

مثلاً اُن گلیوں سے گزرتے ہوئے جب احمدیوں کو طعن و تشنیع کا نشانہ بنایا جاتا ہے اور سخت دلازار باتیں، حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلاف کی جاتی ہیں تو اس کا کون سا ریکارڈ ہے جو دنیا کے سامنے پیش کیا جائے۔ دنیا کو یہ کیسے دکھایا جاسکتا ہے کہ قید ہونے کے مقابل پر اُن احمدیوں کے لئے یہ تکلیف بہت زیادہ دردناک اور آزمائش اور امتلا میں ڈالنے والی تکلیف ہے کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام سے متعلق گلیوں کے لوندے اور اوباش لوگ سخت گندی اور غلیظ زبان استعمال کریں۔ مگر بہر حال اس قسم کی تکلیفیں تو مسلسل جاری ہیں بعض جگہوں پر حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی تصویر کو سانپ کی شکل میں بنا کر احمدیوں کی دکانوں کے سامنے آویزاں کیا گیا اور بال، باقاعدہ پیرے لگائے گئے کہ اگر کوئی احمدی اس تصویر کو ہٹانے کی کوشش کرے تو اُس کے ہاتھ توڑ دیئے جائیں۔ اور اگر کوئی احتجاج کرے تو اُس کو گھسیٹ کر تھانے میں پہنچا دیا جائے کہ انہوں نے ہماری لگائی ہوئی تصویر کو ہٹا کر ہمارے جذبات کو مجروح کیا ہے اور واقعہً ایسا ہوا۔

احمدیوں کے لئے اس قدر دردناک فضا پیدا کر دی گئی ہے کہ سارے پاکستان میں، ہر گھر میں، بچے بچے نے درد سے کلبلا نا شروع کر دیا۔ بچے چھوٹے چھوٹے بچوں کے ایسے خط موصول ہوئے ہیں اور مسلسل ہونے لگے ہیں کہ وہ یہ برداشت نہیں کر سکتے۔ کہتے ہیں کہ ظلم کی یہ باتیں کب ختم ہوں گی۔ ہم کب تک حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف اور سلسلہ عالیہ احمدیہ کے بزرگوں کے خلاف ایسی ناپاک اور گندی زبان سنتے رہیں گے۔

یہ ساری باتیں پاکستان کی دلازاری کی تعریف میں نہیں آتیں لیکن حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نعت پڑھنا دلازاری کی تعریف میں آجاتا ہے۔ خدا کی حمد بیان کرنا اور کسی کو اللہ علیہ السلام کہنا دل آزاری کی تعریف میں شامل ہے۔ مساجد سے جو اذانیں دینا بند کی گئیں وہ دلازاری نہیں لیکن مساجد کو منقذات بکنے کے لئے استعمال کرنے کے لئے جو آزادی دہی گئی ہے وہ انسانی بنیادی آزادی کے حقوق کے اندر داخل ہے اور اُس سے کسی کی دلازاری نہیں ہوتی۔

ہر چیز الٹ گئی ہے۔ ہر مضمون کا رنگ بدل گیا ہے

اور کوئی بھی ایسا دستور نہیں رہا جسے عقل و دانش کا دستور عام انسانی قدروں کا دستور کہا جاسکتا ہے۔ لیکن اس پر بس نہیں کی گئی۔ حکومت کی طرف سے حکومت کے کارندوں کو مسلسل یاد دہانی کو دانی جاتی رہی کہ تم ابھی احمدیوں پر ظلم کم کر رہے ہو۔ ہم تمہیں یاد دلاتے ہیں کہ بہت سے ظلم کرنا باقی ہیں اور بعض اوقات

بعض علماء کو باقاعدہ اسلام آباد یا راولپنڈی

بلا کر یہ ہدایت کی جاتی رہی کہ تم اخباروں میں یہ باتیں اٹھاؤ کہ یہ ظلم ابھی نہیں ہو رہے۔ احمدیوں کے خلاف یہ باتیں ابھی تک جاری نہیں ہوئیں۔ اور اُس کے جواب میں پھر ہم بیانات جاری کر س گئے اور ساری قوم کی توجہ تمہاری اور ہماری طرف ہوگی کہ ہم ہی اصل میں اسلام کی سچی خدمت کرنے والے ہیں۔ وہ ساری اطلاعاتیں علماء کی طرف سے بھی ہمیں پہنچتی رہیں لیکن جوان کے اپنے نفسانی کھیل تھے اور ان کو وہ بیان کرنے یا نہ کرنے اس سے کوئی فرق نہیں پڑتا تھا، مگر بہر حال یہ کھیل بنائے ہوئے ڈراموں کی شکل میں جاری رہے اور یہ ڈرامے ہمیشہ خونی اثرات اپنے پیچھے احمدیوں پر چھوڑ گئے اور ہر ایسے ڈرامے کے بعد احمدیوں کی تکلیف میں ہمیشہ اضافہ ہوتا رہا

یہ تو سارے سال کے ہر روز چھیننے والے اخبارات میں چھیننے والی باتیں ہیں۔ اب چار سال سے زائد کا عرصہ گزر گیا ہے۔ میں اب اپنے دنوں کے قصے کیسے اس چھوٹے سے خطبے میں بیان کر سکتا ہوں لیکن

"صوبائی حکومت نے تمام ڈسٹرکٹ جیسٹریوں کی وساطت سے پولیس حکام کو ہدایت کی ہے کہ

جہاں کہیں بھی قادیانی کلہوڑے لکھیں یا اس کا استعمال

کریں ان کے خلاف قادیانی آرڈیننس کے تحت فوری

طور پر مقدمہ درج کیا جائے۔" (جنگ - لاہور ۲۲ فروری ۱۹۸۸ء)

"قادیانیوں کی جانب سے مسلمانوں کے جذبات مجروح کرنے کے اقدامات روکیں۔ وفاقی وزارت مذہبی امور کی قلمی انتظامیہ کو ہدایت۔ وفاقی حکومت کو مسلسل ایسی شکایات موصول ہو رہی تھیں کہ قادیانی اپنے مردوں کو یعنی یہ واقعی حکومت کی زبان ہے پاکستان کے باشندوں کے متعلق۔ حضور (قدس) مسلمانوں کے قبرستان میں دفن کرتے ہیں۔"

چنانچہ یہ اقدام اٹھانے کا فیصلہ کیا گیا ہے کہ جہاں کہیں بھی کوئی اچھی دفن ہے اس کی ناشی اکھڑ کر باہر پھینک دی جائے۔

"قادیانیوں کی ٹائمر میری سے کلہوڑے اور میت لحد

کے الفاظ سنا دیئے جائیں۔"

یعنی ایسے جیتے اٹھنے والے لفظ بھی وہاں نہ لکھا جائے۔ ختم نبوت یوتھ فورس کے وفد نے جب ڈپٹی کمشنر راولپنڈی سے ملاقات کی تو ڈپٹی کمشنر صاحب نے اسے مطلع کیا کہ لکھنے والے ہیں۔

(بحوالہ نوائے وقت - راولپنڈی ۲۱ فروری ۱۹۸۸ء)

سید غوث علی شاہ صاحب وزیر اعلیٰ سندھ کہتے ہیں کہ:

"ماضی کی حکومتیں علماء سے دور بھاگتی تھیں۔ (تجربہ ہی ہوئی تھیں بیماری حکومتیں اب یہ حکومتیں جو علماء کے قریب آگئی ہیں، میرے آپ کو بتاؤں گا کہ ان کا انجام کیا ہوا ہے۔ تو ٹھیک بھاگتی تھیں ان بیچاروں سے کیا شکوہ ہے) کہتے ہیں کہ ہم نے اب یہ پالیسی اختیار کی ہے کہ علماء کو اپنے ساتھ لیکر جائیں، ان کا اعزاز کریں اور پھر ان کو اس مشن کا شکر یاد آگیا۔"

کہ سال میں کہاں یہ مقام اللہ اللہ

ہوئے ہم سے وہ حکام اللہ اللہ

یعنی ملاں ہم وزیروں سے ہم کلام ہونے لگے ہیں یہ

مقام ہیں پہلے کہاں نصیب تھا!

مگر یہ بیچارے پھر زیادہ دیر وزیر اعلیٰ سندھ رہے نہیں۔

"قادیانیوں۔ سلام دشمن سرگرمیوں سے چشم پوشی کرنے والے مرتد ہیں۔" یہ بیچ میں ایک سووی صاحب کا بیان آگیا ہے۔

وزیر اعظم جو بھو صاحب نے کہا کہ جب یہ سب کچھ ہو رہا ہے تو میں کیوں باہر رہوں، وہی بیچ میں داتا گھڑی یاد آجاتا ہے۔ کوئی زمیندار آئے کی برات اٹھائے دریاں پکوانے کے لئے جارہا تھا۔ تو راستے میں دیکھا ایک لچیاں تلنے والی بیٹی ہوئی تھی دلی میں لچیاں بڑے باریک اور نازک سے چھنوں کو کہتے ہیں۔ اس نے اسے تعجب سے لچیاں تلنے

آپ پاکستان کے کسی دن کا کوئی اخبار اٹھا کر دیکھ لیں آپ کو یہ باتیں وہاں عجیب لگیں گی۔ میں آپ کے سامنے چند نمونے رکھتا ہوں۔ "صدر مملکت نے مسلح افواج سے ۳۲۸ قادیانی غیر مسلم منکرین جہاد افسران کو نکالنے کا کیس (CASE) سیکرٹری اسٹیبلشمنٹ ڈویژن (SECRETARY, ESTABLISHMENT DIVISION) کو ضروری کارروائی کے لئے بھیج دیا ہے۔" اندازہ کیجئے!

یعنی وہی فوج جس میں ابھی بھی بعض امدادی لفٹیننٹ جنرل (LIEUTENANT GENERALS) بھی ہیں، چونکہ وہ چوٹی کے سرجن (SURGEON) ہیں، ان کے بغیر ان کا گزارہ نہیں چلتا۔ ان کو رکھنا ان کے اپنے مفاد میں از بس ضروری ہے۔ اور باوجود اس کے کہ پاکستان کی فوجی تاریخ ہمیں بلند ترین مقام رکھنے والے پاکستان ہیرو، خدا تعالیٰ کے فضل سے امدادی ہیں۔ ایک فوجی جرنیل یہ بیان جاری کر رہا ہے!

کوئی عیب باقی نہیں۔ کوئی شرافت، صداقت اور ان نیت کی کوئی بھی قدر باقی نہیں رہی۔ صدر مملکت کے مسلح افواج سے اعلان کے الفاظ سنئے..... "صدر مملکت نے مسلح افواج سے ۳۲۸ قادیانی غیر مسلم منکرین جہاد افسران کو نکالنے کا کیس سیکرٹری اسٹیبلشمنٹ ڈویژن کو ضروری کارروائی کے لئے بھیج دیا ہے!"

(بحوالہ جنگ روز نامہ اخبار - لاہور ۲۶ مارچ ۱۹۸۸ء)

دکٹر خدیج بخش ٹوانہ صاحب، وزیر اوقاف و مذہبی امور پنجاب کا بیان سنئے جو روز نامہ جنگ پورے شائع ہوا ہے۔ "وزیر اوقاف پنجاب نے صوبے کے

تمام کٹھنوں کو ہدایت کی ہے کہ وہ قادیانی آرڈیننس کے نفاذ کو موثر بنائیں یہ ہدایت ایک اعلیٰ سطحی اجلاس کے بعد جاری کی گئی جو کہ مولانا منظور چیمبرو کی طرف سے تحریک استحقاق کے نتیجے میں بلایا گیا تھا۔ صوبائی وزیر نے ان اقدامات پر اطمینان کا اظہار کیا اور ہدایت کی کہ خلاف ورزی کرنے والوں کے خلاف باقی ماندہ معاملات تیز سے پیشوائے جائیں۔ انہوں نے دعویٰ سے اپیل کی کہ وہ قادیانیوں کی طرف سے قانون کی خلاف ورزی کے معاملات حکومت کے علم میں لائیں۔"

(روز نامہ جنگ - لندن ۲۴ مارچ ۱۹۸۸ء)

"قادیانیوں کی عبادت گاہوں پر کلہوڑے لکھنے والوں کے خلاف کارروائی کی جا رہی ہے۔ ایسے واقعات کی روک تھام کے لئے مسلح پولیس پر جلد آمادگی منفقہ ہو گا۔" وزیر اوقاف پنجاب ٹوانہ

(بحوالہ روز نامہ اخبار صحت لندن ۲۲ فروری ۱۹۸۸ء)

"آپ، مسلمان ہیں یا قادیانی؟ گزشتہ افسروں سے دوبارہ حلف نامے طلب کر لئے گئے۔ سرور سزائینڈ جنرل ایڈمنسٹریٹیشن ڈیپارٹمنٹ نے ایک حکم کے ذریعے تمام سرکاری محکموں کے سربراہوں کو ہدایت جاری کی ہے کہ اپنے اپنے محکمے کے ہر افسر سے ۱۸ گھنٹے کے اندر ڈیپارٹمنٹ کے سرکاری فارموں پر حلف نامے سے کہ حکومت کو روانہ کئے جائیں جس میں بتایا جائے کہ وہ قادیانی ہیں یا مسلمان۔"

(بحوالہ اسروز - لاہور ۱۸ مارچ ۱۹۸۸ء اور جنگ - لاہور ۱۸ مارچ ۱۹۸۸ء)

"بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ صَلَّی اللّٰهُ عَلَیْہِمْ وَاٰلِہٖمْ وَسَلَّمَ ختم نبوت کامل ہوا"

(تقریر واجب الاعلان)

27.0441 فون

پیشکش: گلوبل ریمیفیکس پرائیویٹ لمیٹڈ رابندر امرتی لکھتہ ۳۰۰۰۰۰ گرامر

ALOBEXPORT

### اس قسم کی بے اصولی حرکت کر سکتا ہے ؟

انہوں نے کہا کہ نہیں۔ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ مجھے اب پوری طرح سمجھ آ گئی ہے کہ بڑا بھاری دھوکہ ہے جو دنیا کے ساتھ کیا جا رہا ہے اور یقینی طور پر پاکستان کے ہر احمدی کو اس کے دنیاوی بنیادی حقوق سے بھی محروم کر دیا گیا ہے یعنی صرف مذہبی حقوق سے ہی نہیں بلکہ دنیاوی حقوق سے بھی۔ اب باہر کی دنیا میں اس بات کی بہت بڑی قدر اور اہمیت ہے وہ اس بات سے اتنا متاثر نہیں ہوتے کہ کلہ پڑھنے سے روک دیا گیا ہے وہ بھڑکی کرنے کی کچھ کوشش تو کرتے ہیں مگر کچھ نہیں کر سکتے کہ اس بات سے کسی طرح کسی انسان کو اتنی تکلیف پہنچ سکتی ہے۔ مگر جمہوریت کے بنیادی حق سے محروم کرنے کا جو قصہ ہے، یہ ان کے لئے ایک بہت ہی بڑا قصہ ہے وہ حیران رہ جاتے ہیں کہ دنیا بھر یہ بھی ہو سکتا ہے، چنانچہ ان سب پہلوؤں سے جماعت احمدیہ نے ان حالات کو دنیا کے سامنے پیش کیا ہے۔ مگر یہ جاننا وہ سہل سا کام ہے۔ میں اب اعداد و شمار میں آنے والے واقعات کا خلاصہ بیان کرتا ہوں۔

۱۔ سکھ اور مسلمانوں میں جن مظالم اور بیگن ہوں کو سزائے موت کا حکم سنایا گیا اور وہ انتہائی تکلیف کی حالت میں اپنی زندگی گزار رہے ہیں چار ایسے ہیں۔

۲۔ مسلمان ظاہر کرنے کے جرم میں خواہ منہ سے سخاں کہا گیا یا یہ الزام لگایا کہ مسلمانوں جیسے حرکتیں کر رہا تھا جن احمدیوں کو پہلے جسمانی طور پر زد و کوب کیا گیا، تکلیفیں دی گئیں اور پھر قیدوں میں ڈالا ان کی تعداد ۹۶ ہے یعنی جرم ہمارے ریکارڈ میں آتی ہیں۔

۳۔ کلمہ طیبہ اور قرآنی آیات لکھنے کے جرم میں ۱۴۸۷ احمدیوں کو قید کیا گیا۔ اور ان پر ابھی تک مقدمے چل رہے ہیں۔

۴۔ مساجد کے دفاع کے جرم میں۔ یعنی جب دشمن حملہ آور ہوا اور وہ مساجد کو توڑنا چاہتا تھا اور احمدیوں نے فیصلہ کر لیا کہ جو کچھ ہوگا جان پہ کھین جائیں گے لیکن ان ظالموں کو مسجدوں کو منہدم نہیں کرنے دیں گے تو

اس جرم میں کہ تم نے اپنی مسجدوں کا دفاع کیوں کیا یا مسجدوں پر حملہ کیوں کیا، ۱۲۴۳ احمدیوں کو قید کیا گیا۔ سب کو تو قید نہیں کر سکتے تھے۔ اس لئے ان میں سے کچھ کو پکڑ لیتے تھے۔

۵۔ راولپنڈی میں بھی یہی ہوا۔ ربوہ کی ایک مسجد میں بھی یہ ہوا اور دیگر مساجد میں بھی ایسے واقعات ہوئے۔ اور جن مسجدوں کو منہدم کیا گیا ہے ان کو منہدم کرنے سے پہلے تمام احمدیوں کو، مردوں، بچوں، جوانوں اور بوڑھوں کو کلبیتہ پولیس اپنی تحویل میں لے کر وقتی طور پر تھانے لے گئی۔ اور وہاں انہیں قصور کر دیا۔ جب ایک احمدی بھی مسجد کا دفاع کرنے میں اپنی جان فدا کرنے والا وہاں نہیں رہا تب مسجدوں کو منہدم کیا گیا۔ اور کہا جاتا ہے کہ یہ علماء کہہ رہے ہیں جب تک سونی صد حکومت ان سازشوں میں شریک نہ ہو اس قسم کے واقعات ہو ہی نہیں سکتے

- ۱۔ نماز پڑھنے اور اذان دینے کے جرم میں ۱۵۲ گرفتاریاں ہوئیں
- ۲۔ تقسیم رٹ پیر اور تبلیغ کے جرم میں ۱۰ گرفتاریاں ہوئیں۔
- ۳۔ توہین رسالت۔ نوزبانہ سو جس ذرا احمدی نے نعوذ باللہ

ہوئے جو دیکھا لو کہا کہ نبی بی تم یہ کیا کر رہی ہو۔ اس نے جواب دیا کہ میں چلیاں ل رہی ہوں۔ تو زمیندار نے اپنی پرات اندھیلے ہوئے کہا کہ پھر میرا بھی پرج تل دو۔ تو وہی ہال جو نیچو صاحب کا گھنا ہے۔ وہاں کا ہر آدمی اس بات پر خضر خمیس کر نے لگ گیا ہے کہ جب یہ سب کچھ ہو رہا ہے تو کہیں میں باہر نہ رہ جاؤں۔ کہیں قوم مجھے کم مسلمان نہ سمجھے۔ جو نیچو صاحب ویسے بڑے شریفیہ النفس اور سادہ آدمی ہیں۔ مگر اب پرج تلنے سے کون باز آسکتا ہے چنانچہ انہوں نے وزیر اعظم بننے ہی، فوراً بعد بیان دیا کہ

"اس لعنت یعنی قادیانیت کو پوری قوت سے کچلنے کے لئے تمام اسلامی دنیا بھی ایسے اقدامات کرے گی"

(جنگ - ۲۸ - ۲۹ - ۱۹۸۵ء)

یعنی انہوں نے کہا کہ پہلے تو دوسری حکومتوں سے تعلق رکھنے والے تو صرف اپنے ملک میں کوشش کر رہے تھے پھر ارادہ یہ ہے کہ اس پرومنٹ

(۳۱ ۳۰ ۲۹ ۲۸ ۲۷ ۲۶ ۲۵ ۲۴) کو عالمی بنادوں گا۔

"مسلمانوں کے قبرستان سے قادیانی مرد سے کو نکلا کر مسلمانوں کو مطمئن کیا جائے۔" اس قسم کے مطالبات، ہر روز کے گندہ جماعت احمدیہ کو ان کی طرف سے عائد ہونے والے ان سب خدشات سے ہر روز گذرنا پڑتا ہے۔ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے جماعت احمدیہ کے خلاف ساری کاروائیاں اس مختصر سے خطبے میں انھی بیان ہو رہی ہیں۔ مگر میں نے صرف چند مثالیں دی ہیں۔ احمدیوں کے خلاف گھبروں اور بازاروں میں ہر روز ظلم ہو رہے ہیں۔ ان سب کی رو بہ رو ہم کیسے ایک جگہ جمع کر سکتے ہیں اور کیسے بیان کر سکتے ہیں۔ طلباء پر جو ظلم ہو رہے ہیں، ان کو داخلے نہیں دیتے۔ داخلے ملتے ہیں تو ان کو کلاسوں میں ذلیل کیا جاتا ہے۔ اسلام مضمون رکھنے سے منع کیا جاتا ہے اور کئی قسم کی رہنمائیوں سے محروم کر دیا جاتا ہے۔ حقوق سے محروم کر دیا جاتا ہے۔ نمازوں میں جس قسم کی بدسلوکی احمدیوں سے ہو رہی ہے۔ ان کی ترقیات کا سبب وقت آتا ہے تو یہ بہتر ترقیات رکھتی جاتی ہیں کہ نعوذ باللہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر بدکلامی کر دے۔ تب تمہیں ترقی دے دیتے ہیں۔ احمدی کہتے ہیں کہ ہم تو ایسی ترقی پر تھمکتے بھی نہیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے احمدی بڑی انتقامت جرات، بہادری اور صبر کے ساتھ ان مظالم کو برداشت کر رہے ہیں۔ یعنی زندگی کا ایسا کوئی شعبہ نہیں جہاں روزانہ جماعت احمدیہ کو مظالم کا نشانہ نہیں بنایا جاتا اور بہت سے بھاری شعبے ایسے ہیں جن کا کوئی باقاعدہ ریکارڈ اعداد و شمار میں دینا کیے سامنے نہیں کیا ہی نہیں جاسکتا۔

ابھی کچھ عرصہ پہلے جرمنی کے ایک دورے کے دوران جرمنی عدالت کے ایک چیف جسٹس نے مجھے ملنے کے لئے شریف لائے۔ ان کو پہلی دفعہ اس بات کی سمجھ آئی کہ جماعت احمدیہ کو واقعہ دو سہا دینے کے بنیادی حق سے محروم کر دیا گیا ہے۔ وہ کہتے ہیں، یہ کیسے ہو سکتا ہے میں یہ جان ہی نہیں سکتی۔ حکومت پاکستان کہتی ہے وہ قانون اہم نے کہا ان کو ووٹ کے حق سے محروم کیا ہے میں نے کہا کہ میں آپ کو سمجھا دیتا ہوں۔ میں نے کہا کہ ہر ووٹر کو ایک فارم بھرنے پڑتا ہے جس پر یہ لکھا ہوا ہے کہ اگر تم مسلمان ہو اور ایت آپ کو مسلمان لکھنا چاہتے ہو تو کہیں مرزا غلام احمد پر لعنت ڈالنی پڑے گی اور اگر تم خود اپنے ہاتھ سے اپنے آپ کو غیر مسلم لکھتے ہو تو پھر کہیں کلمہ پڑھنے کی اجازت نہیں دینی جائے گی۔ اور فارم بھر دو۔ میں نے ان سے پوچھا کہ آپ بتائیں کہ کسی انسان میں جس میں معمولی سا ادنیٰ سا بھی ظہیر ہو، شرافت کا کوئی حصہ اس کی فطرت کو ودیعت ہوا ہو وہ

ان کی تعداد ان گنت ہے۔ وقتی طور پر پولیس نے انہیں پکڑا اور مار پیٹ کر کے چھوڑ دیا۔ انہیں باقاعدہ جیل نہیں بھیجا۔ ان کی تعداد بلا شبہ ہزار بنتی ہے۔ ان احمدیوں نے عملاً اس حکومت کی بلارادہ کوششوں کے نتیجے میں تکلیفیں اٹھانی ہیں۔

اس عرصہ میں حکومت نے خدمت اسلام کے جو کارنامے سر انجام دیئے۔ ان کا خلاصہ یہ ہے کہ حکومت کے ناچندوں نے، مساجد کے بار بار کلمہ طیبہ سنایا۔ بعض جگہوں سے پانچ پانچ دفعہ اور بعض جگہوں سے پندرہ پندرہ دفعہ۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین کی سب سے اور توہین کیا کی ہے؟ کلمہ پڑھا ہے یہ کیا ہے: لا الہ الا اللہ محمدی رسول اللہ یا سیرت النبویہ میں تقریبی ہے یا اس میں شامل ہوا ہے۔ ۱۲۴۰ احمدیوں کے خلاف یہ دفعہ لگا کر مقدمہ چاہی گیا۔

۱۔ اسلامی شعائر کے استعمال کے جرم میں ۱۲۴ اور متغزقی جماعتی دفعہ بنتا جو اس کے علاوہ ہیں۔ ۱۶۳۔

۲۔ انگریزی اسٹنڈرڈ وغیرہ بہت سی جگہوں میں جو لوگ کلمہ طیبہ لکھتے ہیں انہیں لگا کر کے جرم میں پکڑے گئے اور پھر چھوڑ دیئے گئے۔

اور سرور فہم جب امری دوبارہ گنہہ طیبہ دیکھتے تھے تو حکومت کے کارندے  
 اہل حق کو بیکہ کسر عمل میں ڈال دیتے تھے کہ اب باز آجائیں گے۔ لیکن احمدی  
 مسلسل کلمہ طیبہ لکھتے رہے۔ اور اگر انہیں کوئی اور چیز کلمہ طیبہ ٹانے کے  
 لئے نہیں ملتی تو انہیں نے گند کی نالی سے کچھ نکال کے اسی سے کلمہ طیبہ  
 لکھ لیا ہے۔ اگر کوئی مسلمان سیاسی کلمہ طیبہ لکھنے کے لئے آواز نہیں دے گا  
 تو گاؤں کے چور ہونے کو بلایا گیا کہ تم یہ کلمہ طیبہ لکھاؤ۔ تو اسلام کو نافذ  
 کرنے کے جو عظیم الشان عزائم آپ کے سامنے پیش کئے گئے تھے یہ  
 ان عزائم اور وعدوں کو پورا کرنے کی جھلکیاں ہیں۔

چچہ احمدی مساجد شہید کر دی گئیں۔ باقاعدہ حکومت کی نگرانی  
 میں احمدیوں کو پکڑ کر لے جایا گیا۔ چچے خالی جگہ چھوڑ کر ان پر حملے کر دیے  
 گئے۔ دیہان باقاعدہ پولیس کا پیرہ رہا کہ باہر سے کوئی احمدی آکر مسجد کو  
 بچانے کی کوشش نہ کرے۔

**بارہ مساجد کو چھلانے کی کوشش کی گئی**

یا دیکھتے نقصان پہنچایا گیا لیکن خدا کے فضل سے وہ بچ گئیں۔ اس  
 وقت نہ مساجد سر بھر رہی کہ وہاں احمدیوں کو خود اپنی مساجد میں نماز  
 پڑھنے کی اجازت نہیں ہے۔ ۸۵ اکتوبر ۱۹۷۵ء کو احمدیوں کی قید کے لئے  
 ۱۰۰ احمدیوں کی قبریں اکٹھا کر ان کا لاشیں دوسری جگہ منتقلی کے  
 گئے۔ ۱۵ احمدیوں کو زندہ زین میں روکیں ڈال کر لے کر یہاں تک کہ  
 ان کو احمدیوں کی اپنی جگہوں میں دفن کیا گیا۔ ۱۶ احمدیوں کو چھوڑ  
 میں شہید ہو گئے۔ اور ۱۴ احمدیوں پر قاتلانہ حملے ہوئے۔  
 اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنے فضل سے بچایا۔ لیکن شہادت بھی  
 تو خدا کا فضل ہے بلکہ ایک رنگ میں اعلیٰ فضل ہے۔ مگر حمارہ  
 چونکہ اللہ تعالیٰ نے اس دنیا میں رہنے والوں کو ہم سے بچایا، ان  
 مخلوق میں میں نے کہا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو ہم پر فضل کرتے ہوئے  
 بچایا۔

اس عرصے میں پاکستان کی شرافت کلمہ طیبہ کو لگی نہیں رہی۔ بلکہ  
 مختلف سیاسی لیڈروں نے اپنے سیاسی عقائد کی خاطر بیان دیے  
 ہوں یا ان کا ضمیر اس وقت سے جھکا اٹھا ہو کہ انہوں نے  
 سمجھا ہو کہ سیاسی راہنما کے طور پر میرا فرض ہے کہ قوم کو ان باتوں سے  
 متنبہ کروں۔ اور ان ظلموں کے خلاف آواز بلند کروں۔ چنانچہ ان میں  
 سرخبریں

**خان ولی خان ہیں**

اور اسی طرح ہمارے بلوچستان کے  
 جناب میر سید محمد شاہ صاحب  
 ہیں۔ غالباً آغاز بھی انہی کی طرف سے ہوا تھا۔ اور سچی بہت سے  
 سیاسی راہنما تھے۔ جنہوں نے احمدیوں پر ہونے والے مظالم کے  
 خلاف آواز بلند کی ہے جو اس سے پہلے کبھی سوچا بھی نہیں جاسکتا  
 تھا۔ دانشوروں میں اور پاکستان کے دکلاء و مشرکوں میں سے جو انصاف  
 کے شعیرے سے تسلی رکھنے والے لوگ ہیں، ان میں ایک نمایاں نام

**فخر الدین ابراہیم صاحب**

کا ہے جو سیرم کوڈش کے جسٹس رہے ہیں۔ انہوں نے بھی اور ان  
 کے ایثار پر ان کے ساتھیوں نے بھی باقاعدہ تحریری طور پر اسٹان  
 جاری کئے۔ اور بڑی شدت کے ساتھ ان باتوں کی مذمت کی پھر

**سیکرم رعد الیاس اتت علی خان**

نے بڑی بھوری اور جرأت کے ساتھ دانشکاف الفاظ میں ان ساری  
 حرکتوں کی مذمت کی۔ خاتون ہوتے ہوئے اور یہ جانتے ہوئے

کہ دنیا سچھے پڑ جائے گی۔ انہوں نے بڑی ہمت کا مظاہرہ کیا ہے۔  
 پھر لیکن ایسے سیاسی راہنما ہیں جن میں مذہبی رجحان عام طور پر معروف  
 نہیں ہے۔ اور وہ غیر مذہبی، لیڈر یا بائیں بازو کی سیاست سے  
 تسلی رکھنے والے ہیں۔ ان کے اندر بھی عجیب سے یہ احساس پیدا  
 ہوا ہے کہ یہ حرکتیں صرف غیر انسانی ہی نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کے عذاب  
 کو بلائے والی حرکتیں ہیں۔ اور خطرہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کو  
 عذابِ ہستی سے شاد سے جہاں ایسے ظلم ہو رہے ہیں۔  
 ان سربراہوں میں سب سے زیادہ نمایاں اور قابل احترام نام

**معراج محمد نھان صاحب**

کا ہے۔ سارا پاکستان ان کو جانتا ہے کہ یہ بائیں پسوں کی سیاست سے  
 تسلی رکھنے والے ہیں، ہمیشہ سے رہے ہیں اور انہوں نے ہمیں  
 بھی اسی بارے میں تردد نہیں کیا۔ انہوں نے لندن میں یہ میاں دیا کہ کلمہ  
 طیبہ کے بیچ لگانے والوں کو گرفتار کرنے سے نکل ٹوٹ جائے گا۔ اور

**دیار غیر میں مقیم پاکستانی ایکٹرن فاقول کی طرح**

نوٹیں گے۔ اللہ تعالیٰ کی شان سے کہ ان کے منہ سے یہ بات نکلوانی  
 معلوم ہوتا ہے کہ ان کے دل پر ان مظالم کا بیت گہرا اثر ہے اور  
 ان کا دل متوجہ ہوا ہے کہ ان مظالم کے بعد خدا کی تقدیر پھر فروری آگئی ہے  
 ایک مقالہ نگار، عنبر شاہ صاحب ہیں۔ وہ روزنامہ جنگ لاہور  
 میں لکھتے ہیں۔ پاکستان میں جو کچھ ہوا ہے وہ اس کا جزیرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ  
 ایک بڑی وجہ ان مظالم کی جو ہمیں دکھائی دے رہی ہے اور  
 غیر انسانی حرکتوں کی اور سفاکانہ قتلوں کی اور ٹوٹ مار کی یہ  
 ہے کہ جب احمدیوں پر مظالم ہوئے تو ہم خاموش رہے۔ اور  
 احمدیوں پر مظالم نے انسانی ہیمنڈ طاقتوں کو آزادی دیدی  
 اور ہمارے نوجوانوں نے گویا یہ پیغام حاصل کر لیا کہ کوئی  
 انسانی قدر نہیں ہے جو چاہو کرو۔

(۱۸ جولائی سنہ ۱۹۸۸ء - جنگ لاہور)

**کیسا عظیم الشان تجزیہ اور تبصرہ ہے**

جو انہوں نے بڑی جرأت کے ساتھ اخبار میں شائع کیا ہے۔ میں نے  
 صرف خلاصہ بیان کر دیا ہے۔

یہ تو ہوا احمدیوں کے ساتھ معاملہ۔ اب ہم دیکھتے ہیں کہ اگر  
 ان ارادوں میں یہ ظلم کرنے والے اور اس قسم کے ہیمنڈ اقدامات  
 کرنے والے اور انسانی قدروں کو تلخ کرنے والے کئے تھے، اگر وہ واقعہ  
 خدا اور اسلام کی محبت میں ایسی باتیں کر رہے تھے تو قطع نظر اس کے  
 کہ وہ خدا سے ہیں یعنی اسلام اور خدا کی محبت میں ایسی باتیں نہیں کی جاتیں  
 مگر اگر وہ کئے تھے تو کچھ نہ کچھ تو ان کے حق میں خدا تعالیٰ کی علامتوں  
 ظاہر ہوتیں یا انہیں اپنے باطل انداز سے روک جانے کی توفیق  
 مل جاتی اور خدا انہیں ان ظلموں میں آگے بڑھنے سے روک دیتا۔  
 یا جن کوششوں کو وہ اسلام کی خدمت فرار سے رہے تھے ان  
 کوششوں کو اللہ تعالیٰ کوئی اچھے پھیل لگا دیتا۔ اور احمدیت  
 سے قطع نظر، باقی جگہ مسلمانوں کی خدمت کی توفیق عطا کرتا۔  
 پاکستان کی خدمت کی توفیق عطا کرتا۔ تو ہم یہ سوچ سکتے تھے کہ  
 شاید ان کی نیت، جھگڑا تھی۔ فیصلے جاننا ہوں تو ہوں بعض  
 دفعہ ایک اچھی نیت والا آدمی بھی کم عقوبت کے فیصلے کر دیا کرتا ہے  
 لیکن جو کچھ روٹا ہوا ہے وہ اس حسن ظنی کا کوئی امکان باقی  
 نہیں رہتا۔ اس کے بعد جو کچھ واقعہ پاکستان کے پردے  
 پر ظاہر ہو گیا اس سے پتہ چلتا ہے کہ اذن سے آخر تک اسلام  
 کی خدمت کا اذکار کرنے والے چھوٹے تھے۔ ان کا ظلم ہر بھی چھوٹا  
 تھا۔ ان کا باطن بھی چھوٹا تھا۔ اور

خدا تعالیٰ نے ان چیزوں کو نہایت ناپسندیدگی اور کراہت سے دیکھا

اور پھر دعویٰ سے کو الٹا کر کے دکھایا۔

ان کے ہر ادعا کو غلط ثابت ہی نہیں کیا بلکہ اس کے برعکس یہ نکال کے دنیا کو دکھایا ہے کہ یہ جھوٹے ہیں۔ اور میرے ساتھ ان کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ سب سے پہلے اصغر خان صاحب کا ۶ جولائی ۱۹۸۵ء کا بیان ہے جبکہ ابھی اسلام کو نافذ کرنے کے بلند بانگ دعوے بڑے زور سے جاری تھے اور شہرت کی وہ دوسری مجلسیں نہیں بنایا جا رہا تھا، ابھی قسام اور باقی تھی۔ ابھی اس شہرت کا سورج پوری طرح ڈوبا نہیں تھا۔ اصغر خان صاحب نے اپنے گرد و پیش نگاہ کی تو وہ کہتے ہیں کہ کسی شخصے میں نفاذ اسلام کے اثرات دکھائی نہیں دے رہے تھے۔

حکومت کی کوئی بھی کارروائی ایسی نہیں جس سے

محسوس ہو کہ ہاں اسلام نافذ ہو رہا ہو۔

(بحوالہ جہارت، کراچی، ۶ جولائی ۱۹۸۵ء)

اب میں آپ کے سامنے چند متفرق محققین کو رکھتا ہوں۔ جن سے آپ کو اندازہ ہو جائے گا کہ نفاذ اسلام کی کوششیں کس حد تک کامیاب ہوئیں۔ ان کوششوں میں ایک یہ بھی تھی کہ مسلمانوں کو نماز پڑھانی جائے۔ یعنی میں تو دو مسلمان، لیکن احمدی نماز پڑھتے ہیں مگر مسلمان نماز نہیں پڑھتے۔ یعنی یہ کیا ظلم ہے۔ اسرا لے

مسلمانوں کو زبردستی اور بار بار کے نماز پڑھانی جائے۔

اور اس کے لئے کھانے کے وقفے کے ساتھ ظہر کی نماز کے لئے آدھ گھنٹہ کا وقفہ مزید بڑھا دیا گیا۔ تاکہ اب کسی کے لئے بھی نماز نہ پڑھنے کا کوئی عذر باقی نہ رہے۔ پھر اس نظام کو اس طرح جاری کیا گیا کہ باقاعدہ ناظمین صلوٰۃ مقرر ہوئے اور

جہاں ان کو ان کی اصطلاح میں مسلمان نام صلوٰۃ نہیں

مانتا تھا، وہاں احمدی کو اپنے دعوے کے باوجود کہ وہ مسلمان

نہیں ہے، ناظم صلوٰۃ مقرر کیا گیا اور جب اس نے تقرری پر

استیجاب کیا کہ بھئی تم تو کہتے ہو کہ میں مسلمان ہی نہیں اور

تم مجھے ناظم صلوٰۃ بنا رہے ہو تو انہوں نے جواب دیا

دیکھو یہاں نماز تمہارے سوا پڑھتا ہی کوئی نہیں

تو ناظم صلوٰۃ اور کس کو بنائیں!

لیکن سارے ناظمین صلوٰۃ بھی نماز پڑھنے والے نہیں تھے انہوں نے پھر ایک بڑی زبردست کانفرنس منعقد کی جس میں مختلف ناظمین صلوٰۃ کو بلا لیا گیا۔ یہ کانفرنس ڈومیلی ضلع جنرل کے ناظمین صلوٰۃ کی کانفرنس تھی۔ باری باری مختلف ناظمین صلوٰۃ نے نماز کی تنفیذ کے بارے میں اپنے اپنے خیالات کا اظہار کیا یہ خبر لندن کے روزنامہ ملت میں ۲۶ جولائی ۱۹۸۸ء کو شائع ہوئی وہ کہتے ہیں کہ مرزا نسلی اختر، ناظم صلوٰۃ نے ناظمین صلوٰۃ ڈومیلی ضلع جنرل کے اجلاس میں، صدارتی خطاب میں فرمایا:

مقامی سطح سے لے کر، صوبائی اور وفاقی سطح تک

جتنے بھی امیدوار انتخابات میں کامیاب ہوئے ہیں ان میں

سے اکثریت ان لوگوں کی ہے جو نظام صلوٰۃ سے بے خبر

ہیں اور نماز نہیں پڑھتے۔

یہ مسلمان قوم کے منتخب عہدیداران کا حال ہے اور یہ ہے

اتنی طویل اور ساری کوششوں کا ماحصل۔ نیچے سے

اوپر تک منتخب عہدیداروں کی اکثریت نماز ہی نہیں

پڑھتی تو باقیوں کا کیا حال ہو گا پھر فرماتے ہیں:

”زکوٰۃ کمیٹیوں کے ممبران کو تو نماز بالکل ہی موافق“

یعنی یہ لوگ جو زکوٰۃ کمیٹی کے ممبر بنائے گئے ہیں اور زکوٰۃ نماز کے بعد

اسلام کا ایک اہم رکن ہے۔ کہتے ہیں ان کو تو نماز بالکل مخالف ہے

اور مطالبہ یہ ہے کہ

”ناظمین صلوٰۃ کو یہ اختیار دیا جائے کہ جو لوگ نماز نہیں

پڑھتے ان کو سزا میں ہی جائیں۔“

یعنی اب ان کو سوٹے مار مار کر نماز پڑھانی جائے۔ اور جن ناظمین

صلوٰۃ نماز نہیں پڑھتے ان بھی اٹل کا کیا کریں گے!

بیگم رضیاقوت علی خان نے عورتوں کی حالت پر ایک بیان دیتے

ہوئے فرمایا:۔ (۱۲ اپریل ۱۹۸۸ء)

”پاکستان میں عورتوں کی حالت انتہائی پریشان کن ہے۔ بڑے

پیمانے پر بچوں اور عورتوں کا اغوا ہو رہا ہے۔“

”اسلام کے قلعہ کی معاشرتی اور اخلاقی حالت“ کے عنوان سے

زنجیل اخبار میں ایک سرخی لگی اور اس کے نیچے ایک خبر شائع ہوئی

اور ہفت روزہ ”لاہور“ فروری ۱۹۸۸ء نے اس کو بلا ترمیم اخذ کیا

”سو سوائی برائے فلاح و بہبود ایران کی مرتبہ رپورٹ“ ذیلی عنوان ہے یہ خبر ہے۔

”پاکستان میں اس وقت ایک لاکھ پچتر ہزار دو سو چھپیس (۱۵۲۲۶) کے

عورتیں سفر فروری کے مکروہ کاروبار میں مصروف ہیں۔“

سپر مارچ ۱۹۸۸ء اخبار ملت ”لندن نے بعنوان ”جنرل ضیاء

کے اسلام نافذ کرنے کی کوشش کا نتیجہ“ خلاصہ یوں پیش کیا۔

”آڈیٹر جنرل آف پاکستان کی رپورٹ سے اندازہ لگایا

جاسکتا ہے کہ تین برس کے دوران

پچانوے ارب روپے خرد برد کر لئے گئے ہیں

اور ابھی تقوڑا عمر میں پہلے ہی ذمہ خزانہ کی طرف سے اعتراف تھا

کہ اتنی رشوت ستانی اور حرام خوردی ہو رہی ہے کہ جو چھ مہینے بیان کرتا

ہوں کہ یہ واقعات ہمارے علم میں ہیں اس سے بہت زیادہ اور

ہیں جو چھپے ہوئے ہیں۔ ہم ان کے متعلق نہیں کہہ سکتے۔ لیکن

جو اعداد و شمار انہوں نے پیش کئے وہ MIND Boggling

یعنی انسان کو ہلا دینے اور زلزلہ طاری کر دینے والے واقعات ہیں۔

انکم ٹیکس کی چوری کے متعلق وہ کہتے ہیں کہ

سالانہ ستر ارب روپے کا انکم ٹیکس چوری ہوتا ہے

ان چند سالوں کے عرصے میں یعنی لاکھ افراد منشیات کے عادی بن چکے ہیں۔

صرف اکتوبر فروری کے ایک ماہ کے عرصے میں ایک ہزار افراد قتل

ہوئے ہیں۔ عزت، بچپن، ڈاکر زنی، راہزنی، اغوا اور ڈکیتی کی

داردالوں میں کئی سو گنا اضافہ ہو گیا ہے۔ یعنی جس وقت نفاذ اسلام

کے دعویٰ کیے گئے تھے اس کے بعد تادم تحریر ان سب باتوں میں

کئی سو گنا اضافہ ہوا ہے۔

میں آپ کو یہ سب تازہ باتیں بتا رہا ہوں تاکہ آپ کو اندازہ ہو کہ ساری

کوششوں کے بعد ماحصل یہ ہے: اتنی ٹختیں کی گئیں، اتنے اقدامات

کئے گئے، اتنے بلذریابگ دعویٰ کیے گئے۔ اسلام کے نام پر اتنے

مظالم کیے گئے۔ ان سب کے نتیجے میں خدا کی طرف سے جو برکتیں نازل ہوئیں

یہ ان کا نفاذ ہے۔

”رمضان المبارک کے مقدس مہینے میں ایک ممبر اسمبلی کے



مگرے میں شراب کے نشے میں ڈھکتا ہوا افراد منگی لڑکیوں کے ساتھ زنجیریں کرتے رہے۔ (۲۱ اپریل ۱۹۸۸ء)

رمضان شریف میں کراچی میں ظلم کی قیامت ٹوٹنے رہی تھی اور اسمبلیوں کے ممبران کا یہ حال تھا۔

آج تک تاریخ پاگل ہوئی ہوئی ہے اور روم کے بادشاہ نیرو NERO پر فخریہ عیبت کر رہی ہے کہ روم علی رہا تھا اور نیرو بنسریاں بجا رہا تھا۔ نیرو کے منی بھانے کا کہاں وہ جرم اور کہاں یہ کیفیت اگر کراچی میں آگ لگتی ہوئی ہے۔ مسلمان، مسلمان کی جان سے رہا ہے۔ اس کو زندہ جلاسنے کی کوشش کر رہا ہے، اس کے گھر اور اس کی عزیزتیں ٹوٹ رہی ہے۔ اور یہاں پاکستان اسمبلی کے ممبر اپنے پوسٹل میں بیٹھ کر رمضان شریف میں یہ حرکتیں کر رہے ہیں۔ یہ بیان زکرت تومی اسمبلی صاحبزادہ فتح علی خان کا ہے۔ جو روزنامہ ملت لندن ۲۱ اپریل ۱۹۸۸ء کو شائع ہوا۔

مولانا شاہ احمد نورانی صاحب اب یہ فرماتے ہیں کہ صدر ضیاء باقی جگہ تو اسلام نافذ کرنے میں کامیاب نہیں ہوئے یہ تو صاف نظر آ رہا ہے۔ اب ایک ہی جگہ ہو سکتی ہے جہاں شاید وہ اسلام نافذ کرنے میں کامیاب ہو گئے ہوں۔ وہ ان کا اپنا وجود اپنا بدن ہے۔ تو فرماتے ہیں:

صدر ضیاء الحق نے اسلام کا نام تو لیا مگر اپنے کم چربی نافذ نہیں کیا۔

صدر ضیاء الحق کے ذریعے اسلام آباد سی۔ آئی۔ اے کا سب سے بڑا ہمیڈ کوآرڈین چکا ہے۔ (بجوالہ روزنامہ حیدر۔ راولپنڈی ۲۶ فروری ۱۹۸۸ء)

مولانا نورانی کے متعلق یہ کہا جاسکتا ہے کہ یہ علماء کے اس گروہ سے تعلق رکھتے ہیں جن کو حکومت نے کبھی بھی سینے سے نہیں لگایا۔ یعنی فوری گروہ۔ اور ان کے منہ سے ایسی بات سنانا تو کوئی تعجب کی بات نہیں۔ دشمن کے منہ سے انسان ایسی باتیں سن ہی لیتا ہے اسلئے یہ کوئی زیادہ قابل اعتماد بات نہیں۔ لیکن جو سب سے زیادہ سینے سے لگایا جانیوالا گروہ ہے جو اس حکومت نے گلے سے لگایا وہ دیوبند علماء کا گروہ ہے۔ جسے مفتی محمود گروہ یا مولانا فضل الرحمن گروہ بھی کہا جاتا ہے۔ شروع سے ہی ان کے حکومت سے رد الیہ، حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بڑے گہرے تھے اور نفاذ اسلام کی کوششوں میں اور یہی وہ علماء تھے جنہوں نے یہاں تک اعلان کیا تھا کہ ضیاء الحق صاحب نے اپنے عظیم الشان کارنامے انجام دیئے ہیں کہ اب ہمیشہ ہمیش کے لئے یہ امیر المؤمنین کے طور پر جانے جائیں گے۔ ساری قوم ہمیشہ ان کی سربوٹ مروت رہے گی اور تاریخ میں ان کا نام روشن رہے گا۔ مولانا فضل الرحمن صاحب یہ اعلان فرماتے ہیں کہ:-

”موجودہ حکومت جو ملک میں اسلامی نظام کے نفاذ کا دعویٰ کر رہی ہے، اس نے نہ صرف اسلام کو زبردست نقصان پہنچایا ہے بلکہ اگر یہ کہا جائے کہ اس نے

**اسلام کو شہید کر دیا ہے**

تو غلط نہ ہوگا۔“

احمدیوں کو قتل کرنے والے۔۔۔ جب ہاتھ کھل گئے تو اسلام کو بھی شہید کرنے سے باز نہیں آئے۔

یہ باتیں تو سب دوسرے کہہ رہے ہیں مگر صدر ضیاء صاحب ان باتوں کو تسلیم بھی کرتے ہیں کہ نہیں! ہو سکتا ہے کہ ساری باتیں رگ کر رہے ہوں اور وہ بیچارے ابھی بھی سمجھتے ہوں کہ نہیں، میں اسلام کی خدمت کر رہا ہوں۔ اور بڑی کامیابی سے کر رہا ہوں۔ ان کے الفاظ میں سینے۔ جو کل تک جماعت احمدیہ کو کینسر یعنی سرطان کہہ رہے تھے اور کہہ رہے تھے کہ سرطان کو جڑوں سے اکھیڑ پھینکنا ہمیشہ کے لئے نلیامیٹ کر دینا ہمارا فرض مذہبی بن چکا ہے۔ ۲۸ اگست ۱۹۸۷ء کو کراچی میں بیان دیتے

ہوئے فرماتے ہیں:-

”شہر میں ایسی نصابی اسکولوں کا کوئی بھی تصور نہیں کر سکتا۔ کیا ہم اس افسوسناک سانحہ کے بعد اپنے آپ کو مسلمان کہلانے کے قابل نہیں؟ ہمارے معاشرے میں خرابیاں پیدا ہو گئی ہیں جب تک مسلم

اس سرطان کو جڑ سے اکھاڑ پھینکیں گے،

عبورت حال بہتر نہیں ہوگی۔“

یعنی پاکستان کا سارا معاشرہ سرطان بن گیا ہے اور وہ سارے معاشرے کو جڑ سے اکھاڑ کر پھینک دیں گے! اور بنا کس طرح ہے؟ وہ ان کوششوں کے نتیجے میں بنا ہے جو وہ مسلسل گزشتہ چند سالوں سے کر رہے تھے۔

ہمارا سب سے بڑا دشمن تعصب ہے۔ ملک کے مشرق و مغرب میں مسلمان، مسلمان کا خون کر رہا ہے۔“

(بجوالہ جنگ - ۸ فروری ۱۹۸۸ء)

پھر آخر پر ایک اقرار ہے جو سینے سے تعلق رکھتا ہے۔ آپ کو یاد ہوگا کہ انہوں نے جماعت احمدیہ کے متعلق اعلان کیا اور حکومت پاکستان نے باقاعدہ رسالے جاری کیے جن میں بری دعویٰ کیا گیا تھا کہ ”لکھنے لفظوں میں کہ احمدی نہ مسلمان ہیں نہ پاکستانی ہیں۔“ یعنی احمدی اسلام کے بھی دشمن ہیں اور پاکستان کے بھی دشمن ہیں۔ اب صدر ضیاء الحق صاحب ۸ فروری ۱۹۸۸ء کو اس مضمون پر کیا کہتے ہیں؟ فرماتے ہیں:-

”افسوس ہے کہ چودہ سو سال بعد

ہم مسلمان ہیں نہ پاکستانی ہیں اور نہ انسان رہے ہیں۔

کچھ بھی باقی نہیں۔“

لیکن بڑا ظلم ہے۔ چودہ سو سال سے کیوں بات شروع کرتے ہیں۔ ۱۹۸۲ء سے بات شروع کرنی چاہیے تھی۔ جب انہوں نے کوششیں کی تھیں یہ ان کا نتیجہ ہے۔ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی کوششوں کا نتیجہ نہیں ہے۔ بڑے ظلم کی بات ہے کہ اس مضمون کو وہاں سے شروع کیا جا رہا ہے۔ یہ کہنا چاہیے کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے تو ان کو انسان بنایا اور پھر انسان کو مسلمان بنایا اور مسلمان خدا نما عمل بنا دیا اور قوم و وطن کا وفادار بنا دیا۔ انسانیت کی قدروں کا وفادار بنا دیا۔ مذہبی قدروں کا وفادار بنا دیا۔ اس میں کوئی شک نہیں۔ یہ بات درست ہے جو تحریک حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے شروع فرمائی تھی اس کے متعلق جائزہ لینا ہو تو تاریخی پس منظر میں جائزہ لیں کہ اس تحریک کا کیا نتیجہ ظاہر ہوا۔ کیسی کیسی برکتیں ظاہر ہوئیں۔ ان کو اپنے زمانے کی بات کرنی چاہیے۔ کہ میں نے قوم کے سامنے ۱۹۸۴ء میں اس عزم کا اظہار کیا تھا، یہ وعدے کیے تھے، بلند بانگ دعویٰ کیے تھے کہ میں ساری قوم کو دوبارہ مسلمان بناؤں گا اور اسلامی معاشرے کو نافذ کروں گا اور پاکستان کی قدروں کو دوبارہ زندہ کروں گا، پاکستان سے وفاداری کے جذبات کو دوبارہ زندہ کروں گا۔ میری کوششوں کے نتیجے میں ایک عظیم پاکستانی قوم منصفہ مشہور ہوگی۔ یہ دعویٰ کیا۔ یہ وعدے کیے تھے۔ مگر اب یہ اقرار کرتا ہوں کہ ان سالوں کی کوششوں کے بعد آج مجھے یہ تسلیم کرنا پڑ رہا ہے کہ ان گزشتہ چار پانچ سالوں کی کوششوں کے بعد

آج ہم مسلمان ہیں نہ پاکستانی ہیں نہ انسان رہے ہیں!

جب انہوں نے پاکستانی قوم کی چھاتی پر قدم رکھا تھا اور ہر ڈکٹیٹر قوم کی چھاتی پر قدم رکھ کر سڑج حاصل کیا کرتا ہے۔ اس وقت تو یقیناً وہ لوگ مسلمان تھے۔ جو لوگ چند سال پہلے پاکستان گئے ہیں وہ گواہی دیتے ہیں کہ اس وقت ملک کا حال اور تھا۔ اس وقت تک انسانی قدروں کو زندہ نہیں یہ سفاکانہ حالت نظر نہیں آتی تھی جو اس وقت قوم کی حالت ہے۔ اس لئے جس قوم کو انہوں نے پکڑا ہے،

## پروگرام دورہ انسپکٹر صاحبان وقف جدید

درج ذیل پروگرام کے مطابق وقف جدید کے انسپکٹر صاحبان دھونی چندہ وقف جدید و اضافہ بجٹ کے سلسلہ میں دورہ کر رہے ہیں۔ تمام اجباب سے تعاون کی درخواست ہے۔

انچارج وقف جدید انجن احمدیہ تادیان

### پروگرام دورہ مکرم محمد عبدالحق صاحب برائے صوبہ اڑیسہ

نام جماعت	رہسگ	قیام	رواگی	نام جماعت	رہسگ	قیام	رواگی
قادیان	-	-	۱۸/۸۸	مبھدرک	۶/۸۸	۲	۸/۸۸
کنک	۲/۸۸	۱	۲۱	سورو	۸	۲	۱۰
کوٹ پتہ	۲۱	۱	۲۲	تارکوٹ - ہلدی پتہ	۱۰	۲	۱۴
پینکال	۲۲	۳	۲۵	کنک	۱۲	۲	۱۶
کوڈاپٹی	۲۵	۳	۲۸	کیرنگ	۱۴	۴	۱۸
ارکھ پٹنہ	۲۸	۱	۲۹	مانیکا گورہ	۱۸	۱	۱۹
تالبرکوٹ	۲۹	۱	۳۰	بھنیشور	۲۰	۲	۲۲
دھینکانال	۳۰	۱	۳۱	سونگھڑہ - کینڈرا پتہ	۲۲	۲	۲۲
مہبل پور	۳۲	۲	۳۴	کنک	۲۲	۲	۲۴
ٹانڈا موسیٰ پتی	۳۴	۲	۳۶	والپسی تادیان	-	-	-

### پروگرام دورہ مکرم مولوی نصیر احمد صاحب برائے صوبہ اڑیسہ

نام جماعت	رہسگ	قیام	رواگی	نام جماعت	رہسگ	قیام	رواگی
چنتہ کھنڈ	-	-	۲۱/۸۸	تیماپور - شوراپور	۲۱	۲	۲۳
دڈمان	۳۰/۸۸	۱	۱۴	دیودرگ	۲۳	۱	۲۴
محبوب نگر - جڑپور	۱۴/۸۸	۲	۳	یادگیر	۲۴	۳	۲۷
حیدرآباد	۲	۶	۹	گلبرگ	۲۷	۱	۲۸
بنت گلور	۹	۳	۱۲	شاہ آباد	۲۸	-	۲۹
شموگ	۱۲	۲	۱۵	حیدرآباد	۲۹	۲	۳۱
سورب	۱۵	۱	۱۶	عادل آباد	۳۱	۱	۳۲
ساگر	۱۶	۱	۱۷	چنداپور	۳۲	۱	۳۳
مہلی	۱۷	۱	۱۸	ظہیر آباد	۳۳	۱	۳۴
بیدگام	۱۸	۱	۱۹	والپسی چنتہ کھنڈ	-	-	-
سادنت ناری	۱۹	۱	۲۰				
لونڈا	۲۰	۱	۲۱				

### پروگرام دورہ مکرم قاری نواب احمد صاحب برائے صوبہ تاملناڈو کیرلا

نام جماعت	رہسگ	قیام	رواگی	نام جماعت	رہسگ	قیام	رواگی
قادیان	-	-	۸/۸۸	کوڈناگپٹی	۲۱	۲	۲۳
مداس	۱۱/۸۸	۲	۱۲	آدی ناڈ	۲۳	۱	۲۴
میلا پالم	۱۵	۱	۱۶	آپتی	۲۴	۱	۲۵
شیواکاشی	۱۶	۱	۱۷	کوچین	۲۵	۱	۲۶
شنگرن کوٹ	۱۷	۱	۱۸	ارناکولم - کاکانار	۲۶	۲	۲۸
توگورین	۱۸	۱	۱۹	موٹی پوزہ	۲۸	۱	۲۹
کوٹار	۱۹	۱	۲۰	ایراپورم	۲۹	۱	۳۰
کوٹیلون	۲۰	۱	۲۱	چاواکاڈ	۳۰	۱	۳۱

وہ مسلمان قوم تھی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ نے باوجود اس اکثریت کی مخالفت کے ایراعلان کیا تھا کہ میں امتیاز کو تادیا ہوں کہ وہ اس قوم سے مایوس نہ ہوں۔ اس قوم میں بہت شرافت ہے۔ ان کی اکثریت شرافت رکھتی ہے۔ آپ نے جو جائزہ لیا وہ یہ تھا کہ میرے نزدیک ہر مسلمان پاکستانی مسلمان میں سے ہے۔ شریف انفسوس میں۔ اور ایکسپریسنگ کی وجہ سے پاکستان بدنام ہو رہا ہے۔ اس لئے ساری قوم کو مرید نہ کر دو۔ اس قوم کو اسے ڈکٹیٹر نے جو قوم کی چھاتی پر کھنڈا ہو گیا، پکڑا اور دھونی پر کیا کہ میں اس کو بہتر مسلمان بناؤں گا۔ بہتر انسان بناؤں گا پھر پاکستانی بناؤں گا۔ اور جو کب اس کا اقرار یہ ہے کہ "انسوس ہے" ہر مسلمان میں ہم مسلمان ہیں، نہ پاکستانی ہیں نہ انسان رہتے ہیں۔

یہ اقرار کر رہے تھے کہ مجھے غالب کا وہ شعر یاد آ گیا جس نے جب یہ سوچا کہ کتنے اچھے اچھے انسان تھے جو خاک میں دفن ہو گئے اور خاک نے ان کو خاک بنا دیا۔ بڑے بڑے شیعین چمکے تھے، بڑے بڑے اعلیٰ درجے تھے۔ بڑے بڑے وجید اور پُر شوکت انسان تھے بڑے بڑے عظیم الشان رہنما تھے۔ وہ کہاں چلے گئے، تو اس کا درد شمس کے اس نے ایک بات کہی ہے۔ اگر یہ درد کے لائق بات ہے تو اس سے بہت زیادہ درد کے لائق یہ بات ہے کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے قوم کو ہاتھ میں سے کر لیا اور بنا دیا جائے جس کا اقرار کیا جا رہا ہے کہ میں نے بنا دیا ہے! اس وقت مجھے وہ شعر یاد آیا۔ یہ شعر ہی ہے جو ان کے حالات پر صادق آتا ہے

تو نے وہ گنج ہائے گراں مایہ کیا کئے  
کسی قوم کو اپنے ہاتھ میں پکڑا تھا اور کیا بنا کے رکھ دیا!  
اس قوم کے بقیہ حصے کو میں انشا اللہ اگلے خطبے میں جاری رکھوں گا اور اس کے نتیجے میں ایک بہت اہم اعلان ہے جو میں آخر یہ کرنا چاہتا ہوں۔ چونکہ وقت زیادہ ہو چکا ہے اس لئے انشا اللہ خطبے کا اقیہ حصہ اگلے جمعہ میں پیش کیا جائے گا۔

## عید الاضحیٰ کے موقع پر قربانی کا انتظام

حضرت اقدس رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر واجب استطاعت مسلمان پر عید الاضحیٰ کی قربانی دینے کو ضروری قرار دیا ہے۔ اس پر شاد گرامی کے مطابق صاحب استطاعت اجباب جماعت مقامی طور پر قربانی دیتے ہیں اور بعض دوست درخواست کرتے ہیں کہ ان کی طرف سے عید الاضحیٰ کے موقع پر قربانیاں دی جانے لیں ان کا انتظام کر دیا جائے تو ادارت مقامی کی طرف سے ہر سال ایسا انتظام کر دیا جاتا ہے۔

لہذا ایسے اجباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قربانی کی شرائط کو پورا کر کے قربانی کے موقع پر 450 روپے تک سے بعض اجباب کی خواہش ہوتی ہے کہ عید کے موقع پر اچھے جانور کی قربانی کی جائے تو اس امر کا خیال رہے کہ لازماً ایسے جانور کی قیمت بھی زیادہ ہوگی۔ امیر جماعت احمدیہ قادیان

نام جماعت	رہسگ	قیام	رواگی	نام جماعت	رہسگ	قیام	رواگی
پلے پور	۳۱	۱	۱۰/۸۸	کرلائی	۱۰	۱	۱۱/۸۸
چنتہ کھنڈ	۱۶	۱	۱۱	کالکولم	۱۱	۱	۱۲
کانا مشری	۲	۱	۱۲	کالیکٹ	۱۲	۱	۱۳
پانچھاٹے	۲	۱	۱۳	موگراں - مینگلور	۱۳	۲	۱۵
کوٹسا تھور	۲	۱	۱۵	پینگاڈی	۱۵	۳	۱۸
منار گھاٹ	۵	۱	۱۸	کینا نور	۱۸	۲	۲۰
موریانی	۶	۱	۲۰	ٹانور - کوڈالی	۲۰	۱	۲۱
الانڈر	۷	۱	۲۱	کوڈیا تھور	۲۱	۲	۲۳
پتھہ پیر	۸	۱	۲۳	کالیکٹ	۲۳	۲	۲۴
دو نیبٹلم	۹	۱	۳۹/۸۸	قادیان	-	-	-

تسط سوئم انتری

# ختم نبوت کی علمبردار جماعت احمدیہ

انجمن مکرّم مولوی محمد کیم الدین صاحب شاہد مدرسہ اسلامیہ قادیان پرنٹنگ پریس ۱۹۸۸ء

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”پچھلے زمانوں میں جو کوئی نبی ہوتا تھا وہ کسی گزشتہ نبی کی امت نہیں کہلاتا تھا۔ گو اس کے دین کی نصرت کرتا تھا۔ اور اس کو سچا جاننا تھا۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک خاص حق دیا گیا ہے کہ وہ ان مسنونوں سے خاتم الانبیاء ہیں کہ ایک تو تمام کمالات نبوت اُن پر ختم ہیں۔ اور دوسرے یہ کہ اُن کے بعد کوئی نئی شریعت لاسنے والا رسول نہیں۔ اور نہ کوئی ایسا نبی ہے جو اُن کی امت سے باہر ہو۔ بلکہ ہر ایک جو شرف مکالمہ الہیہ ملتا ہے۔ وہ انہیں کے فیض اور انہی کے وساطت سے ملتا ہے۔ اور وہ امتی کہلاتا ہے نہ کوئی مستقل نبی۔“

رہمہ چشمہ معرفت صفحہ ۹۸  
سامعین کرام! سیدنا حضرت اقدس خیر مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم آیت خاتم النبیین کا مفہوم یقیناً ہر دوسرے انسان سے زیادہ سمجھنے والے تھے۔ اس لئے آئیے اس اختلاف کا حل ہم بارگاہ رسالت صلی اللہ علیہ وسلم میں تلاش کریں۔ تاریخ سے ثابت ہے کہ آیت خاتم النبیین سیدنا ہجری میں نازل ہوئی اور حضور معلم کے صاحبزادے حضرت ابراہیم کی وفات ۹ ہجری میں ہوئی۔ اُن کی وفات پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

”لَوْ عَلِمْتُ لَكُنْتُ نَبِيًّا“

ابن ماجہ جلد اول کتاب الجنائز صفحہ ۲۳  
اگر ابراہیم زندہ رہتا تو ضرور صدیق نبی ہوتا۔ اب بخود طلب بات یہ ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ ارشاد اُس وقت فرمایا جبکہ آیت خاتم النبیین چار سال قبل نازل ہو چکی تھی۔ اور حضور اس بات کو اچھی طرح سمجھتے تھے کہ ختم نبوت کا ارشاد

خداوندی ایسا ہے۔ مگر باوجود اس کے آپ نے یہ الفاظ فرمائے کہ اگر ابراہیم زندہ رہتا تو ضرور نبی بن جاتا۔ اگر ختم نبوت کا مفہوم وہی ہوتا جو ہمارے مخالف علماء بیان کرتے ہیں تو حضورؐ یوں فرماتے کہ اگر ابراہیم زندہ بھی رہتا تو نبی نہیں ہوتا۔ کیونکہ اس میں آیت خاتم النبیین روک ہے۔ مگر حضورؐ نے ایسا نہیں فرمایا بلکہ کہا کہ اگر ابراہیم زندہ رہتا تو نبی بن جاتا۔ یہ اس بات کا قطعی اور یقینی ثبوت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کے باوجود امت محمدیہ میں ایک قسم کی نبوت کا دروازہ کھلا ہے جسے ہم امتی نبی کہتے ہیں۔

پناہی نفع منصفیہ کے مشہور روز بروز صحت ہمام ملاحظی القاری (۱۹۱۶ء) اس حدیث کی تشریح کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:-  
”لَوْ عَلِمْتُ لَكُنْتُ نَبِيًّا“  
”وَكَذَلِكَ الْوَهْدَانُ عَمْرُو نَبِيًّا كَمَا نَأْتِي“  
”مِنْ أَسْبَابِهِ عَلَيْهِ السَّلَامُ فَلَا يَنَاقِضُ قَوْلَهُ خَاتَمُ النَّبِيِّينَ“  
”إِذَا مَعْنَى أَنَّهُ لَا يَأْتِي لَعْدَةً“  
”بِحَيْثُ يَنْشُخُ حَقُّهُ وَكَمْ يَكُنْ“  
”مِنْ أُمَّتِهِ“

(موضوعات کبیرہ صفحہ ۵۸-۵۹)  
یعنی اگر ابراہیم زندہ رہتے اور نبی بن جاتے اور اسی طرح اگر حضرت عمر نبی ہو جاتے تو یہ دونوں آپ کے متبعین ہی رہتے۔ پس آنحضرت کا یہ قول کہ (ابراہیم زندہ رہتے تو صدیق نبی بنتے) آیت خاتم النبیین کے مناقض نہیں۔ کیونکہ اس آیت کا مطلب یہ ہے کہ کوئی نبی نہیں آسکتا (اول) وہ جو آپ کی ملت کو مسخ کرنے والا ہو اور (دوم) نہ ہی کوئی ایسا نبی آسکتا ہے جو آپ کی امت میں سے نہ ہو۔

تو معلوم ہوا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تشریح کے مطابق امت محمدیہ میں شامل آنحضرت کا تابع یعنی امتی نبی آسکتا ہے۔ اُس کا آنا ختم نبوت کے منافی اور مخالف نہیں۔ اور یہی عقیدہ حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام کا

ہے۔ آپ فرماتے ہیں:-  
”یاد رہے کہ اگر ایک امتی کو جو شخص پیروی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے درجہ وحی اور انہما اور نبوت کا پاتا ہے، نبی کے نام کا اعزاز دیا جائے تو اس سے ہر نبوت نہیں ٹوٹی کیونکہ وہ امتی ہے۔ اور اُس کا ایجاد جو دیکھ نہیں اور اس کا کمال نبی مقبول کا کمال ہے۔ اور وہ صرف نبی نہیں کہلاتا بلکہ نبی بھی اور امتی بھی۔ مگر ایسے نبی کا دوبارہ آنا جو امتی نہیں ختم نبوت کے منافی ہے۔“

(رہمہ چشمہ صفحہ ۶۹ حاشیہ)  
پس حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مذکورہ ارشاد کی روشنی میں یہ بات کھل کر سامنے آجاتی ہے کہ ختم نبوت سے مراد ہر قسم کی نبوت کا بند ہونا نہیں بلکہ صرف وہ نبوت بند ہے جو شریعت والی ہو یا بغیر شریعت کے مستقل نبوت ہو۔ لیکن جو نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے آپ کے ایک امتی کو مل سکتی ہے اس کا دروازہ کھلا ہے۔ اس وضاحت کے ساتھ ہی لایق ہے بعد ہی اور اس مفہوم کی دوسری احادیث کی تشریح بھی ہو جاتی ہے

کہ اُن کا بھی مطلب یہی ہے۔  
چنانچہ اس میں ہرگز ان امت کے صرف چند حوالے پیش کرنا ہوں جس سے جماعت احمدیہ کے مسلک دربارہ ختم نبوت کی تائید ہوتی ہے۔ اور غیر از جماعت علماء کے نظریہ کی تردید۔

۱۔ سب مسلمانوں کا اس بات پر اتفاق ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کا علمی مرتبہ بہت بلند تھا۔ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زوجہ مطہرہ تھیں۔ قرآن مجید کے مجالس سمجھنے میں خاص طور پر رکعتیں پڑھنے سے بڑے صحابہ آپ سے فتویٰ پوچھا کرتے تھے۔ آپ فرماتی ہیں:-

”وَقَدْ كُنْتُ لَأَنَّ خَاتَمَ الْأَنْبِيَاءِ وَلَا تَعْلَمُونَ وَلَا يَحْتَسِبُونَ“  
(در مشہور جلد ۵ صفحہ ۲۰)

یعنی اسے لوگو اب تو کہا کرو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں مگر یہ نہ کہا کرو کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں ہوگا۔  
\* شیخ الامام حضرت ابن قتیبہ (متوفی ۲۶۷ھ) حضرت عائشہ کا یہ قول نقل کر کے فرماتے ہیں:-

”لَيْسَ هَذَا مِنْ قَوْلِهَا نَاقِضًا لِقَوْلِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا يَحْتَسِبُ بَعْدِي يَنْشُخُ مَا جِئْتُ بِهِ“  
(تذکرہ مختلف الاحادیث ص ۳۳)

یعنی حضرت عائشہ کا یہ قول آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان لا نبی بعدی کے مخالف نہیں کیونکہ حضور کا مقصد اس فرمان سے یہ ہے کہ میرے بعد کوئی ایسا نبی نہیں جو میری شریعت کو مسخ کر دینے والا ہو۔

۲۔ برصغیر ہندو پاک کے مشہور محدث اور عالم حضرت امام محمد طاہر (متوفی ۱۸۶۶ء) حضرت عائشہ کے اس قول کی تشریح کرتے ہوئے مجمع البحار میں تحریر فرماتے ہیں:-

”عَدَا أَنَا ظَوْرًا لِي سُوْدًا عَيْسَى وَهَذَا أَيْضًا لَا يَنْقِضُ حَدِيثَ لَا يَحْتَسِبُ بَعْدِي لَأَنَّ أَرَادَ لَا يَحْتَسِبُ يَنْشُخُ شَوْعَةَ“  
(مکملہ مجمع البحار صفحہ ۱۵۸)

یعنی حضرت عائشہ کا یہ قول اس بناء پر ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام بحیثیت نبی نازل ہونے والے ہیں۔ اور یہ قول حدیث لا نبی بعدی کے خلاف بھی نہیں کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مراد اس قول سے یہ ہے کہ آپ کے بعد ایسا نبی نہیں ہوگا جو آپ کی شریعت مسخ کرے۔

۳۔ قطب الاقطاب امام ربانی مجدد الف ثانی حضرت شیخ احمد فاروقی سرہندی (وفات ۱۰۳۳ھ) فرماتے ہیں:-  
”وَحُصُولُ كَمَالَاتِ نُبُوْتِ مَرَاتِلِ الْعَالَمِ وَالْبَطْنِ تَبَعِيَّتِ وَوَرَاثَتِ لِعَدَا لِعَنْتِ خْتَمِ الرِّسْلِ عَلَيْهِ وَعَلَى جَمِيعِ الْأَنْبِيَاءِ وَالرِّسْلِ الصَّلَوَاتِ وَالسَّلَامَاتِ مِنْ مَنَافِي خَاتَمِيَّتِ أَوْ نَيْبَتِ فَلَا تَكُونُ قَوْلُ الْمُصْتَوِيْنِ“

(مکتوبات امام ربانی حضرت مجدد الف ثانی جلد اول مکتوب نمبر ۳۰۱ صفحہ ۳۲)  
کہ ختم الرسل حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے بعد آپ کے متبعین کا آپ کی پیروی اور وراثت کے طور پر کمالات نبوت کا حاصل کرنا آپ کے خاتم الرسل ہونے کے منافی نہیں۔ لہذا

اسے مخاطب تو شک کرنے والوں میں سے نہ ہو۔  
 بلا۔ دنیا نے اسلام کے مشہور و  
 معروف صوفی اور مصنف اور ممتاز متکلم  
 حضرت امام عبدالوہاب شہرانی رح روفا ت  
 فرماتے ہیں :-  
 "اِنَّهُ اَنْتَ مُطْلَقُ النَّبُوَّةِ لَمْ  
 تَنْتَفِعْ وَ اِنَّمَا اُرْفَعُ نَبُوَّةَ  
 التَّشْرِيعِ"  
 (البيوانيت و الجوامع جلد ۳ صفحہ ۲)  
 یعنی جان لو کہ مطلق نبوت بند نہیں ہوتا۔  
 صرف تشریحی نبوت منقطع ہوئی ہے۔  
 بلا۔ صحیحی حدیثی بھری کے ممتاز  
 ہسپانوی مفسر شیخ البر حنفی رح الدین ابن  
 عربی رح روفا ت فرماتے ہیں :-  
 "فَمَا اُرْفَعُ النَّبُوَّةَ بِالْكَلِمَةِ  
 لِهَذَا اَقْلَنَّا اِنَّمَا اُرْفَعُ  
 نَبُوَّةَ التَّشْرِيعِ فَهَذَا اَمْعَى  
 لَوْ نَبَحْتَ كَبَدًا"  
 (نتیجات مکبہ جلد ۲ صفحہ ۶۷)  
 یعنی نبوت کلی طور پر نہیں اٹھی۔ اسی  
 لئے ہم نے کہا ہے کہ صرف تشریحی نبوت  
 اٹھی ہے اور یہی معنی حدیث لا نبوت  
 بعدی کے ہیں۔  
 اسی طرح آپ نبوت سلفہ کو جاری  
 قرار دیتے ہوئے لکھتے ہیں :-  
 "وَقَاتِ النَّبُوَّةَ سَارِيَةً اِلَى  
 كَوْمِ اَلْقِيَامَةِ فِي التَّحَلُّقِ وَ  
 اِنَّ كَاتِ التَّشْرِيعِ قَدْ  
 اَنْقَطَعَ فَالتَّشْرِيعُ مُبْرَأٌ  
 مِنْ اَجْزَاءِ النَّبُوَّةِ"  
 (فتوحات علیہ جلد ۱ باب ۱۷ صفحہ ۸۷)  
 کہ نبوت مخلوق میں قیامت کے دن ترک  
 جاری ہے۔ گو تشریحی نبوت منقطع  
 ہو گئی ہے لیکن شریعت نبوت کے اجزاء  
 میں سے ایک جزو ہے۔  
 اور یہی بات حضرت بانی سلسلہ عالیہ حریہ  
 علیہ السلام فرماتے ہیں :-  
 "صرف اس نبوت کا دروازہ  
 بند ہے جو احکام شریعتیہ پر  
 ساتھ رکھتی ہو یا ایسا دعویٰ ہو  
 جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی  
 اتباع سے الگ ہو کر دعویٰ کیا  
 جائے۔ لیکن ایسا شخص جو ایک  
 طرف اس کو خدا قرار دے اس کی  
 وحی میں اُمتی بھی قرار دیتا ہے  
 پھر دوسری طرف اس کا نام بھی  
 بھی رکھتا ہے یہ دعویٰ قرآن شریف  
 کے احکام کے مخالف ہے۔  
 ہے۔ کیونکہ یہ نبوت باعدیہ  
 اُمتی ہونے کے دراصل آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کو نبوت کا

ایک غلطی ہے۔ کوئی مستقل  
 نبوت نہیں۔"  
 (ضمیمہ برائین احمدیہ ج ۱ صفحہ ۱۷۸-۱۷۹)  
 بلا۔ بارہویں صدی کے محدث  
 اور ہندوستان میں قرآن مجید کے  
 پہلے فارسی مترجم حضرت سید ولی اللہ  
 شاہ محدث دہلوی علیہ الرحمۃ۔  
 روفا ت فرماتے ہیں :-  
 "اِنَّهُ اَنْتَ مُطْلَقُ النَّبُوَّةِ لَمْ  
 تَنْتَفِعْ وَ اِنَّمَا اُرْفَعُ نَبُوَّةَ  
 التَّشْرِيعِ"  
 کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم  
 النبیین ہونے کا یہ مطلب ہے کہ اب  
 کوئی ایسا شخص نہیں ہو گا جسے اللہ  
 تعالیٰ لوگوں کے لئے شریعت دے کہ  
 مامور فرمائے۔ یعنی شریعت جدیدہ  
 لانے والا کوئی نبی نہ ہو گا۔  
 اور حضرت بانی جماعت احمدیہ  
 علیہ السلام بھی فرماتے ہیں :-  
 "اب بجز محمدی نبوت کے سب  
 نبوتیں بند ہیں۔ شریعت والا نبی  
 کوئی نہیں آسکتا۔ اور بغیر شریعت  
 کے نبی ہو سکتا ہے مگر وہی جو پہلے  
 اُمتی ہو۔"  
 (تجلیات النبیہ صفحہ ۷۷)  
 بلا۔ اہل سنت کے ممتاز و منفرد  
 عالم حضرت مولانا ابوالحسنات عبدالحمید  
 لکھنوی فرنگی محلی روفا ت فرماتے ہیں :-  
 "کتاب دافع الاسواء ص ۱۱۱ میں ختم نبوت  
 کے بارے میں اپنا مسلک یہ تحریر کرتے  
 ہیں :-  
 "بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یا  
 زمانے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 کے بعد کسی نبی کا ہونا ممکن نہیں بلکہ  
 صاحب شریعت جدید ہونا اللہ تعالیٰ  
 سے ہے۔"  
 اس طرح آپ اپنے ایک فتوے میں  
 فرماتے ہیں :-  
 "علمائے اہل سنت بھی اس امر کو  
 تعجب کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی  
 اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی صاحب شریعت  
 جدید نہیں ہو سکتا۔ اور نبوت آپ کی  
 عام ہے اور جو نبی آپ کے ہم عصر  
 ہو گا وہ متبع شریعت محمدی ہو گا۔"  
 (مجموعہ فتاویٰ مولانا عبدالحمید صاحب جلد ۱ صفحہ ۱۷۸)  
 حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کا بھی یہی  
 عقیدہ ہے۔ یہ فرماتے ہیں :-  
 "کوئی مرتبہ شرف و کمال کا اور کوئی

مقام عزت و قرب کا بجز نبوی  
 اور کامل متابعت نبی صلی اللہ  
 علیہ وسلم کے ہم ہرگز حاصل کرنا نہیں  
 سکتے۔ یہیں جو کچھ ملتا ہے فطری اور طبعی  
 طور پر ملتا ہے۔"  
 (ازالہ اوہام صفحہ ۱۳۸)  
 بلا۔ اسی نظریہ کی تائید کرتے ہیں  
 مولانا قاسم صاحب نانوتوی (روفا ت  
 فرماتے ہیں :-  
 "۱۸۸۰ء میں اصل میں تساد ہی ہو تو  
 کچھ حرج نہیں کیونکہ افضلیت بوجہ  
 اصلیت پھر بھی ادھر (اصل خاتم  
 النبیین کی طرف) ہی رہے گی۔"  
 (تخذیر الناس عن صفحہ ۳۳)  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-  
 "وَاللَّهِ بَلَّ شَانَهُ اَنَّ اَنْحَضَتْ  
 صِلَى اللہ علیہ وسلم کو صاحب خاتم نبیایا یعنی  
 آپ کو افاضہ کمال کے لئے مقرر کیا  
 جو کسی اور نبی کو ہرگز نہیں دی گئی۔  
 یہاں وہ سے آپ کا نام خاتم النبیین  
 ٹھہرا۔ یعنی آپ کی پیروی کمال  
 نبوت بخشی ہے۔ اور آپ کی توجہ  
 روحانی نبی تراش ہے۔ اور یہ قوت  
 قدسیہ کہیں اور نبی کو نہیں ملی۔"  
 (حاشیہ حقیقۃ الوحی صفحہ ۹)  
 اور آپ فرماتے ہیں :-  
 "وہ پیشوا ہمارا جس سے یہ نور رسالت  
 نام اُس کا ہے محمد و لبر مراد یہی ہے  
 اُس نور پر فلاں اور اسی نور پر فلاں  
 وہ ہے نبی جبرئیل ہوں اور یہی ہے  
 (در تین آرد)  
 خلاصہ کلام یہ کہ مخالف احمدیت علماء  
 ختم نبوت کی ایسی تشریح کرتے ہیں جو قرآن  
 کریم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور بزرگان  
 اُمت کی سنتا کے صریح خلاف ہے اس  
 لحاظ سے خود مخالفین احمدیت ختم نبوت  
 کے منکر ہیں نہ کہ جماعت احمدیہ کیونکہ ختم  
 نبوت کے بارے میں جماعت احمدیہ کا وہی  
 تہر ہے جو قرآن مجید نے بیان کیا۔ جو  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے واضح فرمایا  
 اور جس پر بزرگان اُمت محمدیہ قائم تھے۔  
 اگر اس نظریے کی بناء پر جماعت احمدیہ  
 اور اس کے مقدس بانی کو کافر قرار دے  
 کر دائرہ اسلام سے خارج اور غیر مسلم  
 سمجھا جاتا ہے تو ہم ایسے حق پویش اور  
 منقاد پرست لوگوں سے یہ یہ دریافت  
 کرتے ہیں کہ کیا آج ان کے کسی عالم میں  
 یہ جبروت ہے کہ وہ ان بزرگان اُمت  
 پر کبھی کبھی کا یہی نثر (اصدار کر کے جن  
 کے حوالے ہم۔ جماعت احمدیہ کے مسلک  
 کی تائید میں پیش کر چکے ہیں؟ اگر نہیں

اور یقیناً نہیں تو پھر وہ کس منہ سے ختم  
 نبوت کا دعویٰ کرتے ہیں۔ وہ کیوں مسلمان  
 عوام کو دعوہ کرتے ہیں اور جماعت احمدیہ پر الزام  
 تراشی کر کے اس پر ظلم و ستم کے پیرا توڑتے  
 ہیں؟ یہ تو وہی بات ہوئی کہ حق  
 وہ الزام ہم کو دیتے تھے تصور اپنا نکل آیا  
 امر واقعہ یہ ہے کہ ختم نبوت کی جو حقیقت  
 جماعت احمدیہ کی طرف سے پیش کی جاتی  
 ہے وہ معقول بھی ہے۔ منقول بھی ہے۔  
 اور اسی سے دراصل آنحضرت صلی اللہ علیہ  
 وسلم خاتم النبیین اور آخری نبی بھی ہوتے ہیں۔  
 لیکن اگر ختم نبوت کے اُس مفہوم کو تسلیم کیا  
 جائے جو غیر از جماعت علماء کی طرف سے پیش  
 کیا جاتا ہے تو اُس کی رو سے جہاں آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کا فیض ہمیشہ ہمیش کے لئے  
 بند ہو جانا ثابت ہوتا ہے وہاں حضرت  
 صلی علیہ السلام کو آخری نبی تسلیم کرنا لازم  
 آتا ہے۔ کیونکہ سب مخالف علماء حضرت  
 صلی علیہ السلام کا آخری زمانے میں نزول تسلیم  
 کرتے ہیں۔ وہ یقیناً آنحضرت صلی اللہ علیہ  
 وسلم کے بعد ہوں گے۔ اور ان کو نبوت کا  
 منصب آنحضرت صلی علیہ وسلم کی پیروی سے نہیں  
 بلکہ براہ راست اور مستقل طور پر ملے۔  
 اور یہ نبوت اُن سے چھینی نہیں جائے گی۔  
 اس صورت میں حضرت صلی علیہ السلام آخری  
 نبی ہونے نہ کہ آنحضرت صلی علیہ وسلم کو  
 نبوت رسول اور باخبر مسلمان اس بات  
 کو گوارا کر سکتا ہے؟  
 لیکن ختم نبوت کی جو زندہ حقیقت جماعت  
 احمدیہ پیش کرتی ہے دراصل یہی وہ چیز  
 ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت  
 کا پہلے بھی باعث بنی اور آئندہ بھی آپ  
 کی عظمت شان کا باعث ہوگی کہ اب بجز  
 محمدی نبوت کے سب نبوتیں بند ہیں۔  
 روحانیت کے اعلیٰ مقامات اب صرف اور  
 صرف وہی افراد اُمت حاصل کر سکیں گے  
 جو آپ کے فیض سے یقیناً اور آپ  
 کے نور سے منور ہوں گے۔ تا آپ کی حقیقی  
 اور دائمی زندگی کا نبوت ناقیامت ملتا  
 رہے۔ اور حقیقی رنگ میں آپ کا خاتم  
 النبیین ہونا ثابت ہو۔  
 پس آج ختم نبوت کے اعلیٰ مقام  
 کی حفاظت میں سر فرود شانہ خدمات سر  
 انجام دینے والی جماعت صفحہ عالم پر صرف  
 اور صرف جماعت احمدیہ ہے جس نے  
 دنیا کے کفر ستانوں اور تبلیغ کدوں میں  
 اِنَّهُ اَنْتَ مُطْلَقُ النَّبُوَّةِ لَمْ  
 تَنْتَفِعْ وَ اِنَّمَا اُرْفَعُ نَبُوَّةَ  
 التَّشْرِيعِ  
 حدائے و نواز بندگی جس کے نتیجے میں  
 وہ لوگ جو کبھی اسلام اور مسندس بانی  
 اسلام کو کھار دیا وہ پتہ آج خاتم  
 النبیین حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی



# وصایا

نوٹس :- وصایا اس لئے منظور سے قبل شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی صاحب کو کسی وصیت پر کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ ایک ماہ کے اندر اندر دفتر بہشتی مقبرہ کو اطلاع دیں۔

## سیکرٹری بہشتی مقبرہ قادیان

**وصیت نمبر ۱۶۸۹** — میں عابدہ بیگم زوجہ مکرم شمس خان صاحب قوم پٹھان پیشہ خانہ داری عمر ۲۷ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن موسیٰ بنی مانڈو اکٹھانہ موسیٰ بنی مانڈو ضلع سنگھ بھوم صوبہ بہار۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۰/۱۰/۸۹ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔  
میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے بے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے۔ جس کی موجودہ قیمت درج کر دکائی گئی ہے۔

زیرات طلائی ہار ۱۱ تولہ قیمت	۳۰۰۰
زیرات نقرئی ۱۱ تولہ قیمت	۵۰
حق مہر بدمہ خانہ	۳۰۲۵
میزان	۶۲۶۵

اس کے علاوہ مجھے اپنے خاوند کی طرف سے ماہوار ۱۰ روپے جریمہ خرچ کے طور پر ملتے ہیں۔ اس کے علاوہ مجھے بھی حق صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت کرتی ہوں۔ اگر میری آمد میں اضافہ ہو تو اس کے مطابق مجلس کارپرداز کو اطلاع دوں گی اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ میری وصیت تاریخ وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد	امامہ	گواہ شد
شمس الطاس	عابدہ بیگم	شیخ ابراہیم

**وصیت نمبر ۱۶۸۲** — میں فوزیہ مسرت احمد بنت مکرم سید سجاد احمد صاحب قوم سید پیشہ طالب علم عمر ۲۲ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن رانچی ڈاکٹھانہ و مہرہ ضلع رانچی صوبہ بہار۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۹/۱۰/۸۹ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے بے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ میری اس وقت غیر منقولہ کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میں اس وقت طالب علم ہوں۔ البتہ منقولہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔

(۱) :- ایک جوڑی طلائی بندے وزنی ۲ گرام قیمت اندازاً	۱۵۰۰ روپے
(۲) :- ایک عدد گھڑی اندازاً قیمت	۳۰۰

مندرجہ بالا جائیداد کے بے حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اگر کوئی جائیداد یا آمد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز قادیان کو دینی رہوں گی اور اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد	امامہ	گواہ شد
سید سجاد احمد	فوزیہ مسرت احمد	عبدالکبیر انیسٹر تحریر جلا

**وصیت نمبر ۱۶۸۳** — میں سارہ بی بیہ مکرم رحمت اللہ صاحب قوم مسلمان۔ پیشہ خانہ داری عمر ۲۵ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن تھانہ حال یادگیر ڈاکٹھانہ یادگیر ضلع گلبرگ صوبہ کرناٹک۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۵/۱۰/۸۹ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے بے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔

اس وقت میری غیر منقولہ کوئی جائیداد نہیں ہے۔ البتہ منقولہ جائیداد درج ذیل ہے۔ جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔

تولہ موجودہ قیمت	۹۰۰۰ روپے
۲ - مہر	۱۲۵
۳ - نقد رقم	۶۰۰۰
کل میزان	۱۵۱۲۵

میں مندرجہ بالا جائیداد کے بے حصہ کی بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان وصیت کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ مجھے ماہوار مبلغ پچاس روپے گزارہ ملتا ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا (جو بھی ہوگی) بے حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی رہوں گی۔ اگر اس کے بعد میں کوئی مزید آمد یا جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ قادیان کو کرتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد	امامہ	گواہ شد
مخدوم احمد	سارہ بی بی	محمد الیاس
		امیر طاقت

**وصیت نمبر ۱۶۸۳** — میں محمود احمد خادم ولد مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم قوم احمدی مسلمان پیشہ ملازمت عمر ۲۷ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکٹھانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۰/۱۰/۸۹ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ منقولہ و غیر منقولہ جائیداد کے بے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری منقولہ و غیر منقولہ کوئی جائیداد نہیں ہے۔ اس وقت خاکسار صدر انجمن احمدیہ قادیان کا ملازم ہے جس سے مجھے ماہوار مبلغ ۹۶ روپے ملتے ہیں۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا (جو بھی ہوگی) بے حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا رہوں گا۔ نیز اگر اس کے بعد میں کوئی مزید آمد یا جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ قادیان کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد	العبد	گواہ شد
شاہد احمد قاضی	مخدوم احمد خادم	محمد اکبر

**وصیت نمبر ۱۶۸۴** — میں محمد یوسف قریشی ولد مکرم محمد عبدالرحمن صاحب قریشی قوم احمدی پیشہ ملازمت عمر ۳۱ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن حیدرآباد۔ ڈاکٹھانہ حیدرآباد ضلع حیدرآباد صوبہ آندھرا پردیش۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۰/۱۰/۸۹ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے بے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اس وقت میں ملازم سرکار ہوں میری ماہوار تنخواہ مبلغ دو ہزار روپے ہے۔ میں اپنی آمد کا بے حصہ تازلیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان کو ادا کرتا رہوں گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ اگر آئندہ میں کوئی مزید آمد یا جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ قادیان کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد	العبد	گواہ شد
سید نعیم الدین احمد انیسٹر	محمد یوسف قریشی	محمد الدین شخصی ضلع

**تصحیح**  
بسترہ حجریہ ۱۹۵۸ء کے صفحہ پر دو "ولادت" کے زیر عنوان جو سلطان شائع ہوا ہے اس میں بی بی کا نام "محمد انور جاوید" کی بجائے "محمد نعیم جاوید" لکھا گیا ہے اس فریگزاشت کے لئے ادارہ بدر معذرت خواہ ہے تاہم اپنے اپنے پرچہ میں اس کے مطابق تصحیح کر لیں (ادارہ)



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
**يَمْحُوكَ بِحِجَالِ نَوْحِي الْكَيْهَمِ مِنَ السَّمَاءِ**  
 تیری مدد وہ لوگ کریں گے  
 جنہیں ہم آسمان سے بھی کرینگے

(ارشاد حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام)

پیشکش: کرنشن احمد، گوتم احمد، اجیٹ پراڈرس سٹاکسٹ چین ڈپارٹمنٹ میڈیا اینڈ پروڈکشن۔ بھدرک - ۵۶۱۰۰۰ (رائیس)  
 پروفیسر ایئر - شیخ محمد یونس احمدی - فون نمبر - 294

# میری سہولت میں تاکامی کا خمیر نہیں!

(ارشاد حضرت بانی اسلام (رحمہ)

NO. 75 FARAH COMMERCIAL COMPLEX  
 J.C. ROAD BANGALORE-560002  
 PHONE :- 228665

محتاج دعا ہے۔ اقبال احمد جاوید پریس برادران ہے۔ این روڈ لاہور  
 اینڈ جے۔ این انٹرنیشنل

”خ اور کامیابی ہمارا مقدر ہے“  
 (ارشاد حضرت عبدالعزیز بن محمد رحمہ اللہ تعالیٰ)

**احمد الیکٹرانکس** (گڈک الیکٹرانکس)  
 کورٹ روڈ - اسلام آباد (کشمیر) | انڈسٹریل روڈ - اسلام آباد (کشمیر)

ایکسپریس ریڈیو - ٹی - وی اور مشینوں اور سٹاپسٹیشن کیل اور سروس

## طفوفظان حضرت مسیح موعود علیہ السلام

• بڑے ہو کر چھوٹوں پر رحم کرو، نہ ان کی تکفیر۔  
 • عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود نہائی سے ان کی تڑپیں۔  
 • امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔  
 M. MOOSA RAZA SAHIB & SONS  
 6 - ALBERT VICTOR ROAD FORT  
 GRAM :- MOOSARAZA | BANGALORE - 560002  
 PHONE :- 605558

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے۔  
 (حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش :-  
**SNIR Traders**  
 WHOLE SALE DEALER IN HAWAI & PVC CHAPPALS  
 SHOE MARKET NAYAPUL HYDERABAD. 500002  
 PHONE NO- 522 860

قرآن شریف محل کی ترقی اور ترقی کا موجب  
 فون نمبر ۲۹۱۶  
 (ایڈریس: علی گڑھ)

**الایسٹرو وکس**  
 سپلائرز: کرسٹل لون - یون بیل - یون سینیوس اور ہارن ہونٹ وغیرہ  
 نمبر ۲۲/۲۳/۲۴ عقب کچی گورہ ریلوے سٹیشن حیدرآباد (پیشہ) (آندھرا پردیش)

# ”نماز ساری ترقیوں کی جڑ اور زمین ہے!“

(ارشاد حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام)



CALCUTTA-15

پیش کرتے ہیں:-

آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب ربرشیٹ، ہوائی چلن نیز ربر پلاسٹک اور لینیوس کے جوتے!